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 653 الجلسة رقممحضر 

 ).مǫٔ 2021ˊريل 20(هـ 1442 رمضان 07الثلاԶء : التاريخ
  .الخليفة الخامس ̥لرئ̿س، المس˖شار الس̑يد عبد الحميد الصو̽ري: الرئاسة
 الحادية عشرةمن السا̊ة ساعتان وǫٔربع عشرة دق̀قة، ابتداء  :التوق̀ت

 .التاسعة صبا˨اوا߱ق̀قة 
  .الشفهيةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ  :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد الصو̽ري، رئ̿س الجلسة
 ﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  ˖شارات المحترمات،الس̑يدات المس 

  السادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 
  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

ˡ ة في lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔعمال، قˍل الشروع في تناول اҡٔدول ا
ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  المحترمون، السادة الوزراء

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس إلى ̎اية يومه الثلاԶء 

  :ما يلي ǫٔ2021ˊريل  20
  سؤԳ؛ 48: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
 ǫٔس̑ئߧ؛ 3: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
 .جواԴ 24: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
توصلت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر الجلسة، تقدمت به مجمو̊ة 

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة، وǫٔح̀ل ̊لى 
 .الحكومة، التي ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :سةالس̑يد رئ̿س الجل 
̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الشغل 

  ". الحوار Գجۡعي"والإدماج المهني، وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  وز̽ر،الس̑يد ال
  الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔخوات، الإخوة،
الحوار Գجۡعي، لا يجادل إثنان بˆٔنه المنفذ الوح̀د لخلق سلم 
اجۡعي، الحوار Գجۡعي لا يناقشه ǫٔ˨د، بˆٔنه البوابة الكبرى لحل 
المشاكل Գجۡعية وԳق˗صادية التي تتخبط فيها ˡل الشعوب، ˭اصة 

ر Գجۡعي جعل م̲ه المغرب الركيزة الشعوب المت˯لفة، فˆقٔول الحوا
اҡٔساس̑ية م̲ذ حكومة عباس الفاسي، حزب Գس̑تقلال، وǫٔقره وس̑نه 

  .كنقطة ǫٔساس̑ية في الس̑ياسة الحكوم̀ة ǫنٓذاك
مع كامل اҡٔسف، هاذ النقطة اҡٔساس̑ية التي جعلت من اجۡ̊ات 

لا  الحوار Գجۡعي ˨لا ل˖سوية ˡل النزا̊ات، الس̑يد الوز̽ر المحترم، كما
يخفى ̊ليكم وهاذ الشي ̎ير ҡٔԴمس القريب، فاليوم هاذ الحوار Գجۡعي 
تعثر وتˆخٔر وǫٔصبح يتدحرج من هنيهة إلى ǫٔخرى بهدف لا نعلمه، حتى 
ǫٔصبحنا ̯رى الطرد التعسفي في صفوف العمال، ǫٔصبحنا ̯رى كذߵ بعض 
من يت˪ايل ̊لى العمال، Էǫٔ ما عمرني ما غن̱سى في مك̲اس وا˨د 

)Indoka ( ،وا˨د الس̑يد اسميتو كمال، هاذ الس̑يد هذا نصب ̊لى العماߦ
̊لى من  ا߱اˁرة وما نعرفشينصب ̊لى مف˖ش̑ية الشغل، نصب ̊لى 

  . ينصب، وهذا تيصنع مواد ̎ذائية
  Դ߸ ̊ليكم واش غن˝̀قو في ذيك الصنا̊ة دԹلو؟

هاذ فؤاد كمال نصب نفسه فوق القانون بعدما ت̿س̑ني وتيوقع في 
ت رسمية وما تيلتزمش وتيرمي العمال والعاملات في الشارع، بحيث اجۡ̊ا

ما يمك̱ش ̽كون هذاك مغربي، ا߱س̑تور ضربو ǫٔخماس وǫٔسداس، هذا هو 
الحوار Գجۡعي وهذه هي الكوارث التي تنجنيوها في غياب الحوار 

  .Գجۡعي
اء Գ̯كˍاب ̊لى المشاكل العالقة، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̥ل˪ lد من فالر

  .هذه الكوارث التي عش̑ناها
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :وز̽ر الشغل والإدماج المهني، الس̑يد محمد ǫٔمكراز
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى اԶٕرة هذا الموضوع المتعلق Դلحوار 
Գجۡعي.  

في البداية لابد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن الحوار Գجۡعي في بلادԷ ما انطلقش 
مع الحكومة دԹل اҡٔس̑تاذ عبد الرحمن يوسفي، ولكن هاذي وا˨د الس̑نة 

  .درج ̊ليها المغاربة لس̑نوات طويߧ وتوقعت اتفاق̀ات قˍل ذߵ
ߧ دԹل تنف̀ذ الاتفاق Գجۡ عي، ̊لى كل ˨ال، نحن اليوم في المر˨

، Էǫٔ ما تنفهمش لما يقال ǫٔن الحوار Գجۡعي 2019ا߳ي تم توق̀عه س̑نة 
  .لا، لا.. لا ما كاي̱ش.. توقف والحوار Գجۡعي تعثر

دԹل  3، ا̥لي ف̀ه ǫٔ2019ˊريل  25اليوم، نحن ننفذ الاتفاق دԹل 
، والحكومة وفت بجميع Գلتزامات المالية المتعلقة 22حتى لـ  19: الس̑نوات

اذ الاتفاق سواء في الزԹدة في اҡٔجور، سواء في الزԹدة من الحد اҡٔدنى به
لҢٔجور في القطاع الخاص، وتم إصدار مراس̑يم، سواء في الزԹدة في 

درهم، وتم إصدار مرسوم وتم الوفاء  300إلى  200التعويضات العائلية من 
ة بهاذ بها واس̑تافدو منها الناس، إلى ̎ير ذߵ من Գلتزامات المتعلق

  .الاتفاق
دԹل المرات ̊لى ̎ير المعتاد  3وا̥لجنة الوطنية انعقدت الس̑نة الماضية 

دԹل المرات،  3دԹل المرات، الس̑نة الماضية انعقدت  2ا̥لي كانت ت˖̲عقد 
الحوارات القطاعية في وا˨د العدد دԹل القطا̊ات مس̑تمر، ت̿ش̑تغل، 

ر حول النصوص Դلإضافة طبعا إلى ال˖شاور ا߳ي يتم ˉشكل مس̑تم
القانونية، حول بعض التدابير، حول بعض الإجراءات التي تتم ب˖شاور مع 
النقاԴت ˉشكل مس̑تمر، ما غنحتاجش نعطيك الإحصائيات، ̊لى اҡٔقل 
بير ˡدا من ا̥لقاءات تمت مع النقاԴت،  عندي في الوزارة ̊دد ̠بير ˡدا و̠

 يتعلق Դلقانون التنظيمي ، سواء ف16ۤسواء فۤ يتعلق Դلمرسوم دԹل المادة 
للإضراب، ̊لى كل ˨ال وا˨د العدد دԹل المشاريع، اش̑تغلنا ̊ليها ب˖شارك 
وت̱س̑يق Եم مع النقاԴت، ا̥لˤان الثلاثية التر̠يب وا̥لˤان دԹل الإ̊داد 
دԹلها انعقدت، جميع هذه ا̥لˤان انعقدت في ǫٔوقاتها، ما عرف˖ش ǫٔش̑نو هو 

وقف، ҡٔنه ما سمعناهش ̎ير عندك، ولكن هاذ الحوار Գجۡعي ا߳ي ت
  .سمعناه في م̲اطق ǫٔخرى، وهذا ل̿س صحي˪ا

يجب ǫٔن يعرف المغاربة ǫٔن الحوار Գجۡعي كا̽ن، يقدر كا̽ن تعثر في 
ش̑تغل  بعض البلايص، ولكن ماشي الحوار Գجۡعي ما كاي̱ش، كا̽ن، و̼

دԹل القطا̊ات  واஒҡليات دԹلو ˓ش̑تغل وتتˆدٔي اҡٔدوار دԹلها، وا˨د العدد
الحكوم̀ة، ما غنقولش ߵ فقط عندԷ في وزارة الشغل درԷ حوار اجۡعي 
قطاعي، ولكن في وا˨د العدد دԹل القطا̊ات الحكوم̀ة، الحوار Գجۡعي 

  .̼ش̑تغل وتيد̽ر اҡٔدوار دԹلو وتيد̽ر ذاك الشي ا̥لي مطلوب م̲ه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
س̑تغلال ظروف ˡائحة ̠وروԷ للاعتداء ̊لى ا"السؤال الثاني موضو̊ه 

  ".حقوق اҡٔجراء
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدة الوز̽رة،
  ارات،السادة المس˖شارون والمس˖ش

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
اس̑تغل مجمو̊ة من المشغلين الظروف Գس̑ت˝̲ائية التي فرضها وԴء 

  .̠وروԷ وتجاوز المق˗ضيات القانونية للاعتداء ̊لى حقوق اҡٔجراء
وفي هذا الإطار ̮سائلكم عن التدابير الإجرائية من ˡǫٔل إنصاف هؤلاء 

  اҡٔجراء؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمة ̥ 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
الموضوع ا߳ي ǫٔ˛رتم، فعلا مع الإشكالات المتعلقة Դلجائحة، هناك نوع 
من الزԹدة نقول ߵ تقريبا المتعلقة بعدد ̯زا̊ات الشغل، سواء الفردية ǫٔو 

̯زا̊ا فردԹ، وتم  63.000هاذ الس̑نة الماضية، تمت معالجة  الجماعية، ˭لال
. %50.92، ب̱س̑بة 145.0674شكاية من ǫٔصل  74.000إيجاد ˓سوية لـ 

اع  lاع  5016وتم إر lاعهم إلى العمل واستر lيرا مطرودا إلى عمࠁ، تم إرˡǫٔ
  .مليون درهم لفائدة اҡٔجراء المش̑تكين 917̊لى كل ˨ال مليار و
 1950الجماعية ˭لال الس̑نة الماضية دائما تم تفادي  Դل̱س̑بة ̥لنزا̊ات

مؤسسة ˭لال  974إضراԴ بـ  1629مؤسسة، مقابل  1629إضراب في 
، هذه هي ̮س̑بة دԹل ǫٔ ،19.71%ي ب̱س̑بة ارتفاع بلغت 2019س̑نة 

دԹل الزԹدة في النزا̊ات الجماعية ا̥لي رصدنها في .. النزا̊ات الجماعية تقريبا
  .2020و 2019المقاولات بين س̑نة 

مؤكد ǫٔن هاذ الجهاز دԹل تف˗̿ش الشغل يقوم بمجهودات ̠بيرة 
ومجهودات جˍارة ˡدا، Էǫٔ نقول ߵ الثقل الكˍير الملقى ̊لى ̊اتق هؤلاء في 
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تدبير هذه النزا̊ات، خصوصا اليوم مع ما هو مطلوب منهم من توعية 
 المتعلقة بم˪اربة المقاولات وتوعية اҡٔجراء، خصوصا فۤ يتعلق Դتخاذ التدابير

Էائحة ̠وروˡ.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة

  الس̑يد الوز̽ر،
م̲ذ ان˖شار ˡائحة ̠وروԷ في البلاد دԹلنا توقف اஒҡلاف من العمال 

اء ̊لى العمل ˉشكل جزئي ǫٔو كلي، وԴلتالي توق̀ف مصدر الرزق واҡٔجر 
والع̿ش ஒҡلاف من اҡٔسر الفقيرة والمعوزة، زادت فقرا وجو̊ا، لولا تد˭ل 
ˡلاߦ الم߶ نصره الله، ǫٔ˨دث صندوق محاربة ˡائحة ̠وروԷ، لكانت ̎ادي 

  .˔كون كارثة ما فيها ما ي˖شاف

  الس̑يد الوز̽ر،
قلقين من القرارات الحكوم̀ة ا߽حفة، التي تقطع المغاربة راهم غضبانين م

  .لهم الرزق دԹلهم، خصوصا ˭لال هذا الشهر الكريم

  الس̑يد الوز̽ر،
ஒلاف من العمال واҡٔسر وكثير  ǫ ش ˓شردԴ ن الحكومة تˆٔ˭ذǫٔ لا يعقل
من المقاولات الصغرى والمتوسطة، اليوم صبحو تيعانوو و̊لنو ̊لى 

ǫٔرԴب  250.000ارات المفاج˄ة، وǫٔزيد من الإفلاس دԹلهم ˉسˌب هذه القر 
من مموني الحفلات والسرԴية والمهن المرتبطة  10.000مقاهي وǫٔزيد من 

 40.000ب˖̲ظيم الحفلات واஒҡلاف من ࠐنيي النقل الس̑ياݮ وǫٔزيد من 
  .̊امل مرتبطين Դلحمامات 200.000حمام، ا̥لي هي ˔تهز تقريبا وا˨د 

  الس̑يد الوز̽ر،
ليقظة Գق˗صادية قامت بصرف تعويضات اҡٔجراء صحيح ǫٔن لجنة ا

المصرح بهم في صندوق الضمان Գجۡعي، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، راه كاينة 
مليون ا̥لي هي ما مصر˨اش بها، وا̥لي ǫٔ̎لبهم في القطاع ̎ير المهيكل  3.5

ما مصرحش بهم، فهاذ الف˄ة ̎ير المصرح بها في اҡٔ̎لبية و̊ددهم Դلملايين 
طنين تم حرمانهم وإقصاؤهم من ǫٔي دعم، ما ا˭ذاوش ا߱عم دԹلهم، من الموا

والناس ت˖ش̑تكي، والناس ا̥لي اح̲ا اليوم ت̱˗لاقوهم يوم̀ا بˆنٔ المع̿شة دԹلهم 
  .ǫٔنهم مكرفصين فيها، اҡٔكثرية في هاذ رمضان

من .. Դ߸ ̊ليك، الس̑يد الوز̽ر، واش هاذ الناس هاذو داԴ واش
  ؟....واش المارش̑يات، ولا الحمامات ولا المقاهياҡٔخطر واش القسارԹت، 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
ǫٔولا، المعطى المتعلق Դلتدابير التي اتخذتها الحكومة، كنظن ǫٔن الس̑يد 

ومة ˡاوԴ ̊لى النقاش ا߳ي Զǫٔره السادة البرلمانيون عموما في رئ̿س الحك
الغرفة اҡٔولى وفي الغرفة الثانية، ووضح فعلا ̥لمغاربة ǫٔن اҡٔمر يتعلق Դٕ̠راه، 
Դٕ̠راه، الحكومة مشات إلى ت߶ الإجراءات مكرهة، ما مشا˓ش الحكومة 
 Դش تقطع اҡٔرزاق دԹل الناس، كما قلت الس̑يد المس˖شار، مشات

الحكومة مكرهة ومجبرة، تد̽ر هاذيك الإجراءات Դش تحافظ ̊لى المغاربة 
  .واҡٔرواح والص˪ة دԹل المغاربة في المس̑تقˍل القريب

ǫٔنتوما ت˖شوفو اليوم اҡٔوضاع في وا˨د العدد دԹل الب߲ان ماذا يقع، 
ماذا يحدث، واش بغيتو ̊اود Զني هاذ الشي يوقع في بلادԷ، هذاك ما 

تقول لي، الس̑يد المس˖شار، راه هذاك عنده ما يˆكلٔ، راه ̎اد̼ش تجي 
بعض المرات راه تصل ا̥لحظة ما . تن˪افظو ̊لى اҡٔرواح دԹل الناس

تتقلˌش Դقي واش عندو ما يˆكلٔ، تتقلب واش Դقي ݮ ولا ما ݮ، ولا 
  .لا، هاذ الشي ا̥لي كا̽ن في وا˨د العدد دԹل الب߲ان

ة، يجب ǫٔن نفكر Դلمنطق الإيجابي، ̎دا بغينا نجنبو بلادԷ هاذ الوضعي
عندԷ مجلس الحكومة، وǫٔنتم ̊ارفين هاذ الشي والبلاغ خرج، غيدوزو ف̀ه 
ا߱عم دԹل مموني الحفلات، Դقي القطا̊ات اҡٔخرى الحكومة ˓ش̑تغل قدر 
الإمكان وفي ˨دود الإمكانيات المتا˨ة، ما غتصنعش المعجزات، ما عندها 

 ما عندها، ذاك الشي ا̥لي عندها تت˪اول تدˊره م̲ين تجيب ذاك الشي ا̥لي
بˆ̼ٔسر وǫٔجود والس̑بل الممك̲ة، سواء في الحكامة، سواء في Գس̑تهداف 

المليون ˭ارج الصندوق  3دԹل الف˄ات ا̥لي ˭اص ˓س̑تهدف، ما ̠يناش 
ما عرفت هاذ الرقم م̲ين جˍتيه الس̑يد .. الوطني ̥لضمان Գجۡعي

  .المس˖شار
  .شكرا

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكرك، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى مساهمتك القيمة
  . الس̑يد المس˖شار، من فض߶.. ن̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه

ن̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل 
  ".وضعية المرشد̽ن الس̑ياح̀ين"الجوي وԳق˗صاد Գجۡعي، وموضو̊ه 

مة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكل
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات، السادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

رفو، الس̑يدة الوز̽رة، بخصوص المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، كما تتع
اق˗صادԹت دول العالم تˆٔ˛رت بفعل الجائحة، المغرب هو اҡخٓر تˆٔ˛ر، القطاع 
الس̑ياݮ ǫٔكثر تضررا، العاملين في القطاع الس̑ياݮ ربما الف˄ة اҡٔولى ا̥لي 

  .تضررت من الجائحة و̊لى الخصوص ف˄ة المرشد̽ن الس̑ياح̀ين

  الس̑يدة الوز̽رة،
الشي ǫٔكثر م̲ا، تتع̿ش وا˨د الوضعية ا̥لي هاذ الف˄ة ǫٔنتم تتعرفو هاذ 

هي ˡد صعبة، وǫٔصبح الوضع دԹلها مقلق، ҡٔن هاذ المرشد̽ن الس̑ياح̀ين 
في البداية الناس كانت تتوقع ̊لى ǫٔن هاذ الجائحة ما ̎اتطولش، داԴ اح̲ا 

ǫٔشهر دԹل الجائحة، وԴلتالي كاع الحلول الممك̲ة ا̥لي ممكن هاذ  13ف˗نا 
، إما يعتمد ̊لى Գد˭ار ا̥لي عنده، هاذ الحلول كلها الف˄ة إما يقترض

  .سالات، بقي الباب الوا˨د ا̥لي ممكن يع̿شو م̲ه هو ا߱عم دԹل الوزارة
لهذا، الس̑يدة الوز̽رة، تنطلبو م̲كم اليوم Դش توضحو لنا ولهاذ الف˄ة 
ǫٔش̑نو هي التدابير والإجراءات ا̥لي ممكن تت˯اذ من قˍل وزار̝كم في هاذ 

  ؟ا߽ال
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي ، الس̑يدة Էدية ف˗اح
  :وԳق˗صاد Գجۡعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد المس˖شار المحترم
م ˡدا في Դلفعل، ̠ۤ ذ̠رتم المرشد̽ن الس̑ياح̀ين عندهم وا˨د ا߱ور ࠐ

الس̑يا˨ة Դش ˔ثمن التراث الطبيعي والثقافي دԹل بلادԷ، ̠ۤ ذ̠رتو هاذ 
الجائحة لҢٔسف جعلت الس̑يا˨ة من القطا̊ات التي تضررت ǫٔكثر من 

  .تداعيات الجائحة، والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين Դلخصوص
ǫٔولا، بغيت نقول بˆنٔ كا̽ن وا˨د المبادرات ˓شريعية ا̥لي قمنا بها، 

ابيا مع مقترح قانون ا̥لي ˡاء به فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ف˗فا̊لنا إيج
̠يهدف لف˗ح ا߽ال لتغيير الف˄ات من مرشد الفضاءات الطبيعية إلى مرشد 

  .المدن
فۤ يخص تداعيات الجائحة في غياب الس̑ياح اˡҡٔانب، ما تمك̲وش 

يت المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ̼ش̑تغلو، وهنا يمكن وا˨د النقطة ǫٔولية ا̥لي بغ 
̮شير إ̦يها، هي ǫٔن كذߵ الس̑ياح المغاربة ما ت̿س̑تهلكوش هاذ المنتوج المهم 
دԹل المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، وԴلتالي تنقومو ببعض اҡٔوراش Դش يمكن 

˔كون وا˨د إ̊ادة النظر في هاذ المنتوج، و̮شجعو المغاربة كذߵ ̥لولوج 
  .لهاذ المنتوج المهم

رشد̽ن الس̑ياح̀ين، فكانو كذߵ قمنا Դٕجراءات ا̥لي اس̑تافاو منها الم
من المس̑تف̀د̽ن من ˊرԷمج عقد ا̥لي ˡاءت به الوزارة م̲ذ يوليوز، فمنذ 

ت̿س̑تافدو من وا˨د التعويض جزافي  2021إلى ̎اية يونيو  2020يوليوز 
  .درهم 2000شهري القدر دԹلو 

 Էمرشد س̑ياݮ ا̥لي اس̑تافدو من هاذ ا߱عم،  3202اليوم، تقريبا عند
مس̑تمر̽ن ل˖سوية الوضعية الإدارية لبعض المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ا̥لي ومازال 

مازال ما اس̑تافدوش، وكذߵ ҡٔول مرة اس̑تافاو المرشد̽ن الس̑ياح̀ين من 
  .كذߵ في إطار هاذ البرԷمج عقد 2021التغطية الصحية م̲ذ يوليوز 

Դش ̼س̑تافدو كذߵ من هاذ الفترة ا̥لي ما تمك̲وش Դش ̼ش̑تغلو، 
 ߽ هود فۤ يخص التكو̽ن عن بعد في ̊دة مجالات، ̊بر م̲صات كان وا˨د ا

  .˭اصة ̥لمرشد̽ن الس̑ياح̀ين ا̥لي ˡات بها الوزارة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ الإيضا˨ات و̊لى هاذ المعلومات

ساؤل الكˍير ت̿ˍقى هو ǫٔن هاذ المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، ǫٔو صفة لكن ال̟ 
المرشد الس̑ياݮ فالعدد ا߳ي ذ̠رتو، الس̑يدة الوز̽رة، ربما ا̥لي م̲حتوهم 
رخص وهم في وضع قانوني، لكن تتعرفو، الس̑يدة الوز̽رة، وا˨د ا߽مو̊ة 
 ا̥لي تتقدم هاذيك اҡٔعمال ا̥لي ˡات في الكلمة دԹلكم ا̥لي ت˖شهر وتتˌين

التاريخ دԹل البلاد والتراث دԹل البلاد ̥لس̑ياح اˡҡٔانب، ولكن مجمو̊ة 
منهم ا̥لي ˔كونو ˭ارج الإطار القانوني ومارسو هاذ المهنة الحرة لمدة، كا̽ن 

س̑نة، واҡنٓ ما عندوش ذاك الترخ̀ص، ما  20ا̥لي تۤرسها لمدة ǫٔكثر من 
  .عندوش ذاك Գ̊تراف من الوزارة

̥لي معترفة به الوزارة، هذاك المبلغ الجزافي ا̥لي كما ǫٔن البعض حتى ا
درهم، ربما كا̽ن ا̥لي ̎ير ما مصرح به ߱ى الصندوق،  2000ت̿˗قدر بـ 

، (RAMED1)" الرام̀د"وكا̽ن ا̥لي ما مس̑تافدش حتى من النظام دԹل 
  .درهم، وهاذ الف˄ة هو العدد دԹلها قليل 2000وԴلتالي ما توصلش بهاذيك 

̥لي تنطلبو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، هو حتى هاذ الجزء من وԴلتالي هنا ا
اية الوزارة   .هاذ الف˄ة ا̥لي نتكلمو ̊ليها حتى هو يجب ǫٔن ̼شمل ˊر̊

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

̽ن وا˨د الف˄ة دԹل المرشد̽ن الس̑ياح̀ين ا̥لي Դلفعل، لҢٔسف كا
ت̿ش̑تغلو ˭ارج الإطار القانوني، واح̲ا ذاك الشي ̎ادي نجيو Դم˗˪ان 

 ˡ(sans autorisation)ديد لهاذ المرشد̽ن ا̥لي تۤرسو بدون بطاقة ǫٔو 
  .في اҡٔشهر المقˍߧ

فعموما في قطاع الس̑يا˨ة شف̲ا بˆٔننا Էقصين هيكلة في هاذ القطاع، 
ناس ما ت˖ش̑تغلش في وا˨د الإطار قانوني، ˭اص ˔كون هاذي ˭لاصة وال 

  .من هاذ اҡٔزمة Դش يد˭ل الجميع ̥لقطاع المهيكل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".تحسين وضعية الصناع التقليديين"السؤال الثاني موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لتقديم السؤال

  :˖شار الس̑يد محمد البكوريالمس 
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  إخواني المس˖شارون،
̼شكل قطاع الصنا̊ة التقليدية ̊امل ˡذب ̼ساهم في دينام̀ة قطا̊ات 
ǫٔخرى كالس̑يا˨ة بنوعيها ا߱ا˭لية والخارج̀ة، الشيء ا߳ي يجعل هذا 

سويقه، يتطل ب القطاع في تطور مس̑تمر، لكن لتحسين جودة المنتوج و˓
ذߵ دعم الصناع الفرادى، Դعتبارهم م̲تˤين مˍاشر̽ن لҢٔسواق ومساهمين 
ˊك̀ف̀ة مˍاشرة في ˔نمية هذا القطاع، خصوصا في ظل تداعيات هذه الجائحة 

  .العالمية وما ǫٔفرزته من ǫٔوضاع اجۡعية مزرية لهذه الف˄ة العريضة
في دعم  ما هي الس̑ياسة المعتمدة: ߳ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̮سائلكم حول

  هذه الف˄ة العريضة من ا߽تمع؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

مليون دԹل  2.4˔يمثلو تقريبا ̠ۤ ذ̠رتو، هاذ الصناع التقليد̽ن 
  :المش̑تغلين، فالوزارة تعمل ̊لى مس̑تويين

هو هيكلة القطاع،  -ويمكن هو ǫٔهم مس̑توى  -المس̑توى اҡٔول 
المتعلق بممارسة ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة  50.17خصوصا ̊بر تنزيل القانون 

التقليدية، ̎ادي يمك̲نا هاذ القانون ǫٔولا من وضع السˤل الوطني ̥لصناع 

ين ا̥لي ̎ادي يمكن تفعيࠁ، إن شاء الله، من هنا ̥لصيف، كذߵ التقليدي
˓سهيل وتعميم التغطية الصحية ̊لى جميع الصناع التقليديين، هيكلة 
الهيئات الحرف̀ة Դش تمثل كل فرع دԹل الصنا̊ة التقليدية وكذߵ المسا̊دة 

لҢٔسف شف̲ا الهشاشة دԹل هاذ . ̊لى إد˭ال الصناع في القطاع المهيكل
اصنا ̮ش̑تغلو، ǫٔولا، ̊لى هيكلة القطاع والتنظيم دԹلوال   .قطاع، و˭

المس̑توى الثاني، وتفا̊لا مع الظروف الخاصة، كان كذߵ عمل ̊لى 
˓سهيل ولوج الصناع التقليديين الفرادى والمقاولات وكذߵ التعاونيات 

مع العديد من " دار الصانع"لمنصات ال˖سويق الإلكتروني، ا̥لي ˊرمتها 
، كذߵ دعم ˓سويق المنتوج ̊بر شراكات بين الوزارة وق̲وات الشركاء

̥߲ار البيضاء، " السوق التضامني"ال˖سويق، كنذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل المثال 
، "ԵزԷخت"كانت وا˨د المبادرة Դش ̮سا̊دو تعاونيات الزربية دԹل 

مدينة، انطلقت هاذ  12كذߵ مجمو̊ة من المراكز التˤارية الكبرى في 
في شهر رمضان كذߵ لعرض م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية وكذߵ  العملية

 .˓سهيل ولوج م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية لҢٔسواق ا̦نموذج̀ة
ت̿تم دعم هاذ المبادرات بحملات إشهارية تتعرف بحرف المغرب وتدعم 

  .ال˖سويق وك˖شجع المواطنين لولوج مواد الصنا̊ة التقليدية
Էلإضافة ̥ل˖سويق، هناك ˊرԴمج طموح ߱عم هاذ الصناع التقليديين و

سهيل الولوج،  ̊لى سلسߧ الإنتاج وتحسين المنظومة دԹل التكو̽ن، و˓
وس̿تم، إن شاء الله، تفعيل هاذ البرԷمج في إطار الإستراتيجية المقˍߧ 

  .̥لقطاع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  :ريالمس˖شار الس̑يد محمد البكو 
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم وا߳ي ǫٔعتبره موضوعي وواقعي 

  .وواضح
̊لى " 19-̠وف̀د"هناك مجهودات جˍارة تبذل لاح˗واء تداعيات ǫٔزمة 

̂ٔنها تداعيات ̠بيرة ˭لفت Զٓǫرا اق˗صادية واجۡعية  القطاع، والتي تعرفون ب
 مع مختلف وخيمة، لكن بفعل الحضور دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، وتواصلكم

المهنيين والإجراءات التي ǫٔقرتها الحكومة من دا˭ل لجنة اليقظة Գق˗صادية، 
والتي كان لكم الفضل فيها، والتي ˡاءت نتائجها بعد حوار ماراطوني 
وم˗واصل مع مختلف المهنيين وكل الفرقاء Գجۡعيين الجاد̽ن، خففت من 

  .Զٓǫر هذه التداعيات
تم المسؤولية ̊لى رǫٔس هذا القطاع، كان لكم إننا نقر بˆ̯ٔكم م̲ذ تولي

تصور واضح ̥لنهوض بˆؤضاع الصنا̊ة التقليدية، في ǫٔفق تطو̽ر هذا القطاع 
وتحسين ǫٔدائه، ̊بر Գش̑تغال ̊لى ال˖سويق والجودة، فهو ̼شكل في حق̀قة 

راثه اللامادي الإ̮ساني، ا߳ي يعزز ا̦تميز المغربي   .اҡٔمر صورة المغرب و̝
 ̯ثمن، Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، كل هي م̲اس̑بة لكي
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التوجيهات الملك̀ة السام̀ة التي ǫٔعطاها ̥لحكومة وكل الفرقاء Գجۡعيين 
وممثلي الباطروԷ، من ˡǫٔل Գنخراط الفعلي والجدي لإنجاح ورش الحماية 
Գجۡعية، وǫٔعتقد ǫٔن الورش يضمن ولوج مختلف المهنيين، و̊لى رǫٔسهم 

الصناع التقليديين ا߳̽ن يف˗قدون إلى التغطية الصحية ويف˗قدون الصانعات و 
إلى التعويض عن فقدان الشغل ويف˗قدون كذߵ ̥لتعويض عن اҡٔبناء 

  .وتغيب عنهم مختلف مظاهر الحماية Գجۡعية
߳ߵ، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̮شكركم ̊لى كل ا߽هودات التي تبذلونها، 

ا في هذا ا߽لس وم˗واˡد̽ن م̀دانيا، مؤكد̽ن لكم ǫ̯ٔكم دائمي الحضور معن
تدˊرون القطاع Դلحكمة والنزاهة المطلوبين، ولا تلتف˗ون ̥لعدم̀ين ا߳̽ن ǫٔلفوا 

  .Գبتزاز والمتاجرة والمقايضة من ˡǫٔل ̠سب زائل ǫٔو م̲صب يدور
  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
بغيت ̎ير نقول بˆنٔ هاذ البرԷمج ا̥لي تعطات لو Գنطلاقة في 
اҡٔس̑بوع الماضي، تبعا ̥لتعلۤت السام̀ة لصاحب الجلاߦ، ̎ادي ̼س̑تافد 

م̲و الصناع التقليديين ߒٔهم ف˄ة م̲ه ̊لى التغطية الصحية ̎ادي ̼س̑تافدو 
صانع تقليدي  250.000ا̥لي ̎ادي ˓س̑تافد م̲ه، كاينة الف˄ة اҡٔولى تقريبا 

ا̥لي عندهم المساهمة المهنية المو˨دة وكذߵ المقاول ا߳اتي، وكاينة ف˄ة ǫٔخرى 
ا̥لي ˔يمثلو شرائح ǫٔخرى دԹل الصناع التقليديين، ̎ادي  500.000تقريبا 

واҡٔسر دԹلهم، وكان هذا وا˨د الطلب ملح دԹل ̼س̑تافدو كذߵ هم 
الصناع التقليديين، إن شاء الله ̎ادي ̽كون من ǫٔهم اҡٔوراش ا̥لي ̮ش̑تغلو 

  .̊ليهم في هاذ الس̑نة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
إ̊داد م̲ظومات اق˗صادية م̲دمجة ̥لقطاع "السؤال الثالث موضو̊ه 

  ".الس̑ياݮ
في فريق اتحاد مقاولات المغرب الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  ).Գتحاد العام لمقاولات المغرب(

  :المس˖شار الس̑يد يوسف محيي
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ز̽رة، ǫٔهمية المنظومة الس̑ياح̀ة ببلادԷ، التي لا يخفى ̊ليكم، الس̑يدة الو 

˓شغل ǫٔ̊دادا ̠بيرة من اليد العامߧ، والتي تضم الو˨دات الف̲دق̀ة، المطاعم، 
وكالات اҡٔسفار، النقل الس̑ياݮ، مكاتب الصرف، وكالات ̠راء 
الس̑يارات، الصنا̊ة التقليدية، تنظيم التظاهرات والت̱ش̑يط الس̑ياݮ 

  .لثقاف̀ة والإبداعيةوكذߵ شركات الصنا̊ات ا
كل هذه القطا̊ات ˔كˍدت خساˁر فاد˨ة ˭لال هذه اҡٔزمة، ومازالت 
تعاني نظرا للإ̎لاق التام ̥ل˪دود الخارج̀ة وكذߵ ̥لق̀ود المفروضة ̊لى 

 %79حر̠ية تنقل المواطنين بين المدن، فˍاҡٔرقام، ˔راجع ̊دد الس̑ياح بـ 
  .%73بـ وليالي المب̿ت  %72و̮س̑بة التدفقات الجوية بـ 

، ح̀ث لم ˓سˤل إلا %58كل هذا ǫٔدى إلى ˔راجع الموارد الس̑ياح̀ة بـ 
مليار درهم فقط كمداخ̀ل هذه الس̑نة، كل هذا يظهر حجم الكارثة  30.81

Գق˗صادية وكذߵ ضرورة التدابير اللازم اتخاذها ̊اˡلا لإنقاذ ما يمكن 
 تضررت إنقاذه، ˭اصة في ݨات بعينها، و̊لى طول سلاسل القيمة التي

  .Դلكامل

  الس̑يدة الوز̽رة،
̯رجو م̲كم ف˗ح القطاع الس̑ياݮ ̊لى السوق ا߱ا˭لي، بتوفير كافة 
الشروط لاس̑ت˃̲اف ̮شاطه وإنعاشه، ҡٔن الرهان اليوم مازال معقودا ̊لى 
الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية لتعويض جزء من الخساˁر، ولنا ǫٔمل ̠بير ̊لى ǫٔن يتم رفع 

د الفطر، إن شاء الله، كما ̯رجو اعۡد هذه الق̀ود مˍاشرة بعد عطߧ عي
إجراءات ˭اصة لت̿سير سفر اҡٔش˯اص ا߳̽ن اس̑تفادوا من ا̥لقاح، سواء 
من دا˭ل ǫٔو ˭ارج الوطن، و̯رجو م̲كم كذߵ إدراج العاملين في القطاع 

  .الس̑ياݮ ضمن الف˄ات ذات اҡٔولوية في Գس̑تفادة من التلق̀ح
قوف ̊لى تطبيق بعض بنود العقد كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، نطالبكم Դلو 

البرԷمج ا߳ي تم توق̀عه في شهر ينا̽ر من الس̑نة الجارية، كتˆٔج̀ل سداد 
اҡٔقساط البنك̀ة الواجˍة ̊لى ǫٔجراء القطاع وكذߵ اҡٔقساط الواجˍة ̊لى 

، راه ̊دد م˗اع الشركات، (leasing)المقاولات، ˭اصة ǫٔقساط ا̥ليزينغ 
الحافلات دԹلهم، الناس ا̥لي ا߱يور دԹلهم  الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي اداو لهم

  .في السيزي، ˨اߦ كارثية، وكذߵ معالجة Գلتزامات الضريˌ̀ة الخاصة بهم
درهم لҢٔجراء والمتدربين  2000كما نطلب م̲كم الإبقاء ̊لى ̊لاوة 

بموجب عقد الإدماج المعلن ߱ى الضمان Գجۡعي، وذߵ ابتداء من شهر 
  .ǫٔشهر ̊لى رفع ˨اߦ الطوارئ الصحية 3رور ǫٔˊريل وإلى ̎اية م

إن ǫٔملنا معقود ̊ليكم، الس̑يدة الوز̽رة، في فريق Գتحاد العام لمقاولات 
المغرب، وԴسم المقاولات الس̑ياح̀ة لإنقاذ هذا القطاع الحيوي، وˉسن 
م̲ظومات اق˗صادية م̲دمجة لكل ݨة، م̲ظومات كف̀ߧ Դل˖شجيع ̊لى 

ا ̥لتفاوԵت وԳخ˗لاف في الحاج̀ات، م˞لا دعم Գس˖ۢر بها، وذߵ نظر 
خ̲يفرة، التي تحتاج لخلق ف̲ادق  -الب̱̀ات التحتية الس̑ياح̀ة لجهة بني ملال

ودور ضيافة، ووكالات م˗خصصة ̥لنهوض Դلس̑يا˨ة الجبلية ǫٔو بدعم 
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  .ǫسٓفي - ال˖سويق والت̱ش̑يط وإ̊ادة الهيكلة ̥لب̱̀ة ا߽ودة بجهة مرا̡ش
لقطاع، وبعد الخروج من اҡٔزمة، لعب دوره وهكذا س̑يمكن لهذا ا

الكامل ̠رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية وكم˪دث لفرص الشغل 
  .ومو߱ ̥لثروة ومزود Դلعمߧ الصعبة

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب ̊لى السؤال

قليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة الت 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
̠ۤ ذ̠رتو هاذ القطاع دԹل الس̑يا˨ة هو قطاع م̲دمج، عندو سلسߧ 
القيم دԹلو ̠بيرة ومختلفة، ˊزاف دԹل المهن، وكما ذ̠رت، فإن الحكومة 

  .اهتمت بهاذ القطاع م̲ذ ابتداع هذه اҡٔزمة
ر ǫٔˊريل كا̽ن وا˨د ا߱عم تقدم ̥لقطاع دԹل الس̑يا˨ة فاليوم اح̲ا في شه

ǫٔشهر الحكومة بقات ࠐتمة بهاذ  ǫٔ ،13ي 2020م̲ذ شهر مارس دԹل 
القطاع، ҡٔن ̊ارفة عنده وا˨د اҡٔهمية ̠بيرة في Գق˗صاد وكذߵ في 
Գجۡع، ̊ارفين المعاԷة دԹل هاذ القطاع، ولكن، كما ذ̠ر الس̑يد الوز̽ر، 

ҡٔن تعطات اҡٔولوية ̥لص˪ة .. لق̀ود ̊لى السفر هيقˍل مني، هاذ ا
والسلامة دԹل المواطنين، و̠ۤ ت˖شوفو، الحاߦ الوԴئية ̊الميا ما ت˖سمح لنا 
Դش ننقصو من هاذ الق̀ود، وهذا وا˨د الرǫٔس المال دԹلنا، اح̲ا م˗فائلين 
Դلوقت ا̥لي ̎ادي ̽كون ممكن كذߵ السفر، فالمغرب اك˖سب وا˨د 

̀دة فۤ يخص تدبير هاذ اҡٔزمة الصحية، وԴلتالي اح̲ا م˗فائلين الصورة ج 
Դش م̲ين ̽كون الوقت ̎ادي ̼سمح لنا Դش نف˗حو، إن شاء الله، هاذ 
ال̱شاط ̎ادي ̽كون عندԷ وا˨د الإقˍال من طرف الس̑ياح ا߱ا˭ليين وإن 

  .شاء الله من اˡҡٔانب
ق الثاني من كانت كذߵ الفرصة Դش نتطرقو كذߵ للاس˖ۢر، والش

السؤال دԹلكم هو ذيك العداߦ ا߽الية فۤ يخص الس̑يا˨ة، فاش شف̲ا بˆنٔ 
العديد من الجهات والشركاء في الجهات ࠐتمين Դلاس˖ۢر، كذߵ سلسߧ 
الق̀ام اح̲ا ت̱ش̑تغلو مع ݨات في مجموع المملكة Դش ندعمو Գس˖ۢر، 

غيرة ˡدا، ҡٔن ا̥لي شف̲ا خصوصا Գس˖ۢر دԹل المقاولات الصغيرة والص
كذߵ هو ǫٔنهم ̎ير ࠐيكلين، اليوم ˊزاف الش̑باب ت̿ش̑تغلو، كما ذ̠رتهم، 
ولكن ˭اص دعم، ǫٔولا، لهيكلة القطاع وكذߵ للاس˖ۢر، وتنذ̠ر بˆنٔ كا̽ن 

ا̥لي يمكن لهم " انطلاقة"تمويلات ˭اصة لهاذ المقاولات الصغيرة ومنها 
  .̼س̑تافدو منها

  .شكرا

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
اԶٓҡر السلبية التي ˭لفها فيروس ̠وروԷ ̊لى "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".قطاع الصنا̊ة التقليدية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  لمس˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة ا

مما لا ˭لاف ̊ليه ǫٔن قطاع الصنا̊ة التقليدية يعد من بين القطا̊ات 
Էٔكثر تˆٔ˛را بجائحة ̠وروҡا.  

̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول التدابير التي 
  .تت˯ذونها لإنقاذ القطاع ودعم الصناع التقليديين

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
Դلفعل، ̠ۤ ذ̠رتو، قطاع الصنا̊ة التقليدية هو من ǫٔهم القطا̊ات ا̥لي 

شاشة تضررت سلبيا من هاذ الجائحة، وكا̽ن كذߵ هذاك الطابع دԹل اله 
و̊دم هيكلة القطاع، ا̥لي كذߵ جعل هاذ الصناع والصانعات التقليديين 

  .عندهم إ̠راهات ̠بيرة م̲ذ الس̑نة الماضية
وفي إطار الحد من Զٓǫر هاذ الجائحة، قامت الوزارة بتنزيل مجمو̊ة من 
اҡٔوراش ˔تهم المحافظة ̊لى العرض كذߵ دعم الطلب واتخاذ جمߧ دԹل 

Դ فق̀ةҡٔنٓيةالتدابير اҡش نوا̠بوهم، ونذ̠ر من هاذ التدابير ا:  
دعم ال˖سويق ̊بر التفاوض مع المسا˨ات الكبرى وش̑بكات  - 1

التوزيع، ҡٔن ما تمك̲اش Դش ̽كون عندԷ معارض ̠ۤ الس̑نوات 
 الماضية؛

دԹل المنصات ̥ل˖سويق  7كذߵ التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ات شراكة مع  - 2
 التطور في هاذ ا߽ال؛ الإلكتروني، شف̲ا كا̽ن وا˨د لإقˍال، وا˨د

كذߵ، بث حملات إشهارية ࠐمة لحث المغاربة ̊لى اس̑تهلاك  - 3
م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية، وشف̲ا وا˨د Գهۡم Դلصنا̊ة 

 التقليدية وكا̽ن وا˨د ال̱شاط ̮س̑بي ا̥لي رجع بعد هذه الحملات؛
كذߵ الولوج إلى ا̦تمويل، هذا وا˨د الورش ࠐم ˡدا، ҡٔن الصناع  - 4

نعات التقليديين تيقولو بˆٔنهم مقصيين من وسائل ا̦تمويل والصا
واஒҡليات ا̥لي كاينة، اح̲ا تنˆكٔدو لهم بˆنهٔم عندهم الحق في هاذ 
ا̦تمويلات، ولكن ˭اص نوع من التحس̿س والتكو̽ن، وԴلتالي قمنا 

منها العديد من  ا̥لي اس̑تافدوˉشراكات مع مؤسسات بنك̀ة 
يات، Դش يمكن لهم الولوج لهاذ الصناع التقليديين وكذߵ التعاون 
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 اஒҡليات دԹل ا̦تمويل ا̥لي ࠐمة ˡدا؛
ن المهني ̊بر الموقع الإلكتروني  - 5 كذߵ، كان مجهود ࠐم في التكو̽

كنذ̠ر كذߵ بم̱شور الس̑يد رئ̿س الحكومة ا̥لي . ̥لوزارة) لمعلم(
حث من ˭لاࠀ الإدارات والمؤسسات العموم̀ة ̊لى اق˗ناء 

  .ليديةم̲توˡات الصنا̊ة التق 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
̮شكركم ̊لى جواˊكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، وفي إطار التفا̊ل معه 
واس̑تحضارا لواقع قطاع الصنا̊ة التقليدية في هذه الظرف̀ة الوԴئية الصعبة، 

  :ت وԳقترا˨ات التاليةنود في الفريق الحركي ˓سجيل الملاحظا
في البداية، لابد ǫٔن ̯ثمن ا߽هودات المبذوߦ لهيكلة قطاع الصنا̊ة  - 1

من  %80التقليدية، Դعتباره قطا̊ا إستراتيجيا وإنتاج̀ا، ̼ساهم بـ 
شغل  مليون شخص ورافعة ǫٔساس̑ية  2.5الناتج ا߱ا˭لي الخام و̼

 لقطاع الس̑يا˨ة والصادرات، من ˭لال اس̑تصدار القانون رقم
المتعلق بمزاوߦ ǫ̮ٔشطة الصنا̊ة التقليدية، وا߳ي نتطلع إلى  50.17

 التعجيل Դٕخراج مراس̑يمه التطبيق̀ة ˭دمة لمصالح الصانع التقليدي؛
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، لقد ǫٔظهرت ˡائحة ̠وروԷ مدى هشاشة  - 2

الس̑ياسات العموم̀ة ذات الصߧ بقطاع الصنا̊ة التقليدية، 
الصعبة عمقت ǫٔزمة القطاع المنهك ǫٔصلا، مما فالظرف̀ة الوԴئية 

-2021̼س̑تلزم م̲كم التعجيل Դٕجراءات وتنزيل إستراتجية ˡديدة 
̥لنهوض بقطاع الصنا̊ة التقليدية، التي يعول ̊ليها الصناع  2030

اع الروح ̥لقطاع، م˗طلعين كذߵ إلى ال˖سريع في  lالتقليديون لإر
 ة ̊لى الصناع التقليديين؛اتخاذ تدابير ǫنٓية ̥لتخف̀ف من ˨دة اҡٔزم

الس̑يدة الوز̽رة، إن ǫٔهم إشكالية تعيق عمل الصانع التقليدي في  - 3
الظرف̀ة الحالية هي إشكالية ˓سويق المنتوج، خصوصا في ظل 
̂ٔثير قطاع الس̑يا˨ة وم̲ح إقامة المعارض المباشرة . إ̎لاق الحدود وت
 ومن هذا المنطلق، نقترح في الفريق الحركي ˔ك˞يف إ˨داث م̲صة

رقمية ل˖سويق المنتوˡات التقليدية و˓شجيع المعارض Գفتراضية 
والتكو̽ن وموا̠بة الصنا̊ة للاس̑ت˃̲اس مع هذه اஒҡليات ال˖سويق̀ة 

  الجديدة؛
̯ثمن الورش الملكي ا߽تمعي المتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية، وا߳ي  - 4

وفي نفس الإطار وǫٔمام . س̿س̑تف̀د م̲ه الصناع التقليديون طبعا
وضعية Գجۡعية المقلقة ̥لصناع التقليديين، نجدد التˆ̠ٔيد في ال

الفريق الحركي ̊لى ضرورة التعجيل بتفعيل القوانين ذات الصߧ 
̂ٔمين الإجˍاري  98.15بهذا الموضوع، ˭اصة قانون رقم  الخاص Դلت

المتعلق بنظام المعاشات لفائدة  99.15̊لى المرض وكذا القانون 

 س̑تقلين؛المهنيين والعمال الم 
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، اعتبارا ҡٔهمية التعاونيات كمؤسسات  - 5

تضطلع بدور هام في التنمية السوس̑يو اق˗صادية وفي تˆٔهيل 
القطاع، نطالب في الفريق الحركي بدعم القطاع التعاوني وتحفيزه، 

 .˭اصة التعاونيات القروية والجبلية
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رةال

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

ت̱شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ Գقترا˨ات، ا̥لي ت̱ش̑تغلو 
̊ليها كلها، وبغيت نقول بˆنٔ ˭اصنا، كما ذ̠رتم، ǫٔولا ̯ركزو ̊لى هيكلة 

̂ٔن في إطار القا نون ما ̼سمح لناش Դش نوا̠بو وندعمو القطاع، ҡٔن شف̲ا ب
هذاك السˤل الوطني ̥لصناع  -̠ۤ ذ̠رت  - الصناع التقليديين، فكا̽ن 

 Էدا ̎ادي ̮سرعو به، ا̥لي ̎ادي ̼سا̊دˡ التقليديين، هو ورش ࠐم
كذߵ ̊لى تعميم التغطية الصحية، ̥لف˄تين ا̥لي ˔كلمت ̊ليها من قˍل ومن 

اع التقليديين، ˭اصة ا̥لي عندهم وا˨د بعد ̎ادي نعمموها ̊لى جميع الصن
  .ا߱˭ل محدود ǫٔو محدود ˡدا وǫٔسرهم، إن شاء الله

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".˓شجيع الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية"السؤال الخامس موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .را الس̑يد الرئ̿سشك

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

تبين لنا، الس̑يدة الوز̽رة، في ظل هاذ الوԴء بˆنٔ بԷ߲ يعتمد ̊لى 
، ߳ا "بلادي"كان هناك مخطط . س̑يا˨ة اˡҡٔانب وإهمال الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية

  :̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة
  ف̀ه؟ǫٔ̽ن وصل هذا ا߿طط؟ وماذا حققتم 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

9 

 )ǫٔ2021ˊريل  20( 1442 رمضان 07

عندها وا˨د اҡٔهمية Դرزة في قطاع  -̠ۤ ذ̠رتو  -فالس̑يا˨ة ا߱ا˭لية 
هاذ اҡٔزمة ǫٔن ا߱ول ا̥لي  الس̑يا˨ة عموما في بلادԷ، وشف̲ا كذߵ ˭لال

تتعتمد ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية عرفت ̮سˌ̀ا وا˨د الإ̠راهات ǫٔقل من ا߱ول 
  .ا̥لي ما عندهاش الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية

بغيت ̎ير نذ̠ر بˆنٔ عرفت الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في بلادԷ وا˨د التطور 
 comme)إلى اعتمدԷ ̊ليها  2019ࠐما في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، فخلال 

année de référence) من إجمال ليالي المب̿ت م˞لتها  %31، تقريبا
س̑نوԹ في الفترة الممتدة بين  %8الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، وا˨د التطور تقريبا بـ 

  .، ǫٔي ǫٔكثر ˊك˞ير من نمو الس̑يا˨ة ا߱ولية2010-2019
فاليوم، ل˖شجيع هاذ الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية في هاذ اҡٔزمة وما بعد هاذ 

لمك˗ب الوطني ̥لس̑يا˨ة مع جميع الجهات وممثلي اҡٔزمة، ǫٔولا اش̑تغل ا
الس̑يا˨ة في الجهات، Դش ˔كون، ǫٔولا، دراسات حول الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، 
فˍان لنا بˆنٔ المغاربة عندهم وا˨د الرغبة في مجمو̊ة من المؤهلات الس̑ياح̀ة 
في بلادԷ، فما كاي̱ش ̎ير السفر ̥لشواطئ، كان كذߵ زԹرة المدن والمواقع 

  . ، التراث التاريخيالطبيعية
تبعا لهاذ ا߱راسة الهامة تم إ̊داد وا˨د حمߧ وطنية لترويج المنتوج 
الس̑ياݮ، ا̥لي غيمكن لنا نطلقوه، إن شاء الله، ̥لي ̎ادي ˔كون ق̀ود 

  .السفر ˔زالت
كما س̑نكمل نتائج هاذ ا߱راسة Դش ˔كون ملاءمة العرض مع الطلب، 

" بلادي"يات دԹل هاذ البرԷمج مخطط كما ذ̠رتوه، وكان Դلفعل الإستراتيج 
محطات  3عنده وا˨د الإقˍال من طرف المغاربة، فعرف هاذ البرԷمج إنجاز 

" إفران"سر̽ر، محطة  1500بˆكأد̽ر تقريبا " إمي ودار"ࠐمة، ǫٔولا محطة 
 3سر̽ر، فكانت هاذ  Դ1000لق̲يطرة تقريبا بـ " ࠐدية"سر̽ر ومحطة  5800

بد كذߵ من Գجتهاد Դش نجيو بمنتوج ونضاعفو محطات عندها إقˍال، ولا
  .هاذ اҡٔرقام ҡٔنها مطلوبة من طرف المغاربة

شجيع كذߵ الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية، فالوزارة عملت بت̱س̑يق Եم مع  و˓
مختلف اҡٔطراف المعنية والشركاء المحليين Դش تجعل منها رافعة ̥لقطاع، 

مازال ˭اصنا نضاعفو  فكا̽ن وا˨د المك˖س̑بات ا̥لي كاينة اليوم، ولكن
  .الجهود إن شاء الله في المس̑تقˍل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوزرة، 
كما قلت Դن هناك ̊دد ̠بير من ا߱ول، فعلا بˆنٔ هاذي زمان 

كرارا كنا نطالب Դل˖شجيع اش̑تغلت عن الس̑يا˨ة ا ߱ا˭لية، واح̲ا مرارا و̝
 ،Էل الس̑يا˨ة ببلادԹنها هي العمود الفقري دҡٔ ،ل الس̑يا˨ة ا߱ا˭ليةԹد
ولكن لҢٔسف بلادԷ الوزارة ما اعطا˓ش Գهۡم لهاذ القطاع هذا، ما 

اعطا˓ش اҡٔهمية ̥لمواطن المغربي، ҡٔن، كما قلنا، المغرب ب߲ ذو بحر̽ن، 
˭لابة، الجبال إلى ̎ير ذߵ من المواقع الطبيعية، ا̥لي كنا  الطبيعة

̮س̑تغلوها، ولكن ما اس̑تغلينا والو في هاذ الشي هذا، وكنا ن̱˗ظر ǫٔن ̽كون 
هناك انفراج ولكن تفاԷٔˆˡ بهذا القرار ا̥لي ǫٔ˭ذت هذه الحكومة دԹل 
الإ̎لاق، وǫٔ Էǫٔعتبر بˆٔنه اعتقال جماعي ̥لشعب المغربي، ҡٔن في هذه 

رف̀ة هاذي ا̥لي كنع̿شو فيها، وԷǫٔ سمعت وǫٔ Էǫٔس̑تغرب، ǫٔ Էǫٔتمنى ˔كون الظ
شي لجنة دԹل هذا ا߽لس الموقر دԹل Գس̑تطلاع لهذا القطاع هذا دԹل 
̂ٔن القطاع ̼سير في وا˨د  الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية، ا̥لي سمعت ب

 46ندԳ Էتجاه بˆٔن راه Գزدهار وكذا، مع العلم بˆٔن الإحصائيات ا̥لي ع 
مليار دԹل الخسارة، الفقدان دԹل وا˨د العدد ̠بير دԹل الشغل، والقطاع 

م̲صب شغل، إلى ̎ير ذߵ من المشاكل، ҡٔن  550.000ا̥لي كان ̼شغل 
القطاع دԹل الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية يحتضر، بغينا ولا ̠رهنا، ̊لاش 

لشي هذا، كنقول بˆنٔ ̎ادي ˔كون لجنة ا̥لي ̎ادي نطالعو ̊لى هاذ ا
 2وخصوصا بˆنٔ كنعرفو القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية ا̥لي مرت داԴ ̊ليه 

دԹل اҡٔشهر دԹل رمضان، الس̑نة الماضية وهذه الس̑نة هذه ا̥لي كا̽ن ا̥لي 
  .̠يتحرك ف̀ه وكا̽ن ارتباط وثيق وطيد بين الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية

ا˨ة ̠يخص إذن هناك مشاكل ̊ديدة وم˗عددة ا̥لي ̠يخص ˊكل صر 
Է˭ذو فيها بعين Գعتبار في هذا القطاع دԹل الس̑يا˨ة والصنا̊ة 

كانت تو̮س دوߦ مغاربية ا̥لي .. التقليدية، ا̥لي كنا بلادԷ لҢٔسف الشديد
دԹلها في الس̑يا˨ة ا̥لي كنا ) Top(كانت في Թǫٔم زمان، كانت في وا˨د 

Դورҡٔ المغرب ا̥لي عندو كنتمناو المغرب ̽كون سابقها، المغرب ا̥لي قريب ،
واݨات، ولكن ما حس̲̿اش بهذه المسˆߦٔ هذه، كنا نقدرو نتفاداو هذه  2

  .المشاكل ا̥لي ̠يع̿شها القطاع دԹل الس̑يا˨ة ومعه الصنا̊ة التقليدية
لҢٔسف، هناك ̊دد ̠بير من المقاولات ا̥لي مشات للإفلاس وكاينة 

Թل الموا̠بة والصندوق ا̥لي في الطريق، مع العلم بˆنٔ حتى ذيك الصندوق د
دԹل ̠وروԷ ما لباش الطلبات دԹل المواطنين المغاربة كاملين، وخصوصا 

 .قطاع الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات المعتمدة لموا̠بة الصانع التقليدي "السؤال السادس موضو̊ه 
  ".߱خول ̊الم ال˖سويق الإلكتروني

لسادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم الكلمة ҡٔ˨د ا
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ المهاجري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول الإجراءات المعتمدة لموا̠بة 
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  .ال˖سويق الإلكتروني الصناع التقليديين في مجال
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد 
  :Գجۡعي

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

هاذ السؤال ࠐم، وت̱شكروكم ̊لى طرح هذا السؤال ҡٔن ال˖سويق 
 ̥لمس̑تقˍل جميع القطا̊ات وكذߵ في الصنا̊ة الإلكتروني هو وس̑يߧ

التقليدية، وفي ظروف هذا الحجر والإ̎لاق والتدابير كان لازم ̽كون 
وا˨د Գبتكار كذߵ فۤ يخص الترويج وال˖سويق الإلكتروني لمنتوˡات 

Դلخصوص " دار الصانع"الصنا̊ة التقليدية، فكانت هناك إجراءات ̊بر 
في ش̑ت̱بر بتوق̀ع " دار الصانع"قامت الوزارة ̊بر لتوفير م̲صات إلكترونية 

ߧ ǫٔولى،  7 اتفاق̀ات مع مختلف الفا̊لين في مجال التˤارة الإلكترونية كمر˨
س̑تليها اتفاق̀ات ǫٔخرى في المس̑تقˍل القريب، الهدف منها هو ̮س̑تغلو 
الإمكاԷت والفرص ا̥لي ت˖̀حها هاذ م̲صات ال˖سويق الرقمي من ˭لال 

اصل والت̱س̑يق بين البائع والمس̑ته߶، وكذߵ تحس̿س تهيئة ǫٔرضية ̥لتو 
وموا̠بة الصناع والصانعات التقليديين، ҡٔنه ما ̠يعرفوش هاذ ال˖سويق 
كو̽ن، كانت هذه  الإلكتروني وكان لازم ̽كون وا˨د عملية تحس̿س و̝
التكوينات، سواء حضورǫٔ Թو كذߵ عن بعد، وǫٔطلق̲ا كذߵ حملات 

صناع التقليديين وكذߵ المس̑تهلكين Դش تواصلية وتحس̿س̑ية ˓س̑تهدف ال 
ينخرطو في هذا الورش المهم، ووا̠بنا الصناع التقليديين لإ̮شاء م˗اجر 

  .˭اصة Դلمنتوˡات دԹلهم في بعض المنصات (des catalogues)رقمية و
بغيت كذߵ ̮شير إلى ǫٔن مشروع الإصلاح التنظيمي المؤسساتي ߱ار 

دمات ࠐمة Դش الصانع ا̥لي ǫٔطلق̲اه مؤخرا هو ك ذߵ عندو ˊرامج و˭
  .نوا̠بو جميع الصناع التقليديين فرع، فرع، في مجال ال˖سويق الإلكتروني

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ المهاجري
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

̊لى ال˖سويق الإلكتروني ولا الإجراءات، Էǫٔ  Էǫٔ قˍل بعد ما نبداو
بغيت نعرف ǫشٓ Դقي عند هاذ الصانع ما ̼سوق، ǫشٓ ̎̿سوق؟ فين هو 

  هاذ الصانع التقليدي؟ 
راه الصناع التقليديين، الس̑يدة الوز̽رة، راه شهر وشهر̽ن دԹل 

 دԹلهم،) le matériel(السدان راه بداو تيˌ̀عو ا߱وزان دԹلهم، Դعو 
لات ا̥لي كاريين، ҡٔن ما عندهومش Դش يخلصو الكراء وԴش خواو المح

يخلصو الماء ويخلصو الضوء، ǫشٓ غي̱˗جو مازال هاذ الصناع؟ وفين هوما 
  هاذ الصناع التقليديين؟

 دا̽ر ̠ر̽رصةراه الصناع التقليديين راه ا̥لي ولا تيˌ̀ع ا߱يطاي، ا̥لي 
لا دا̽ر ̠روصة تيˌ̀ع فيها تيˌ̀ع فيها الفانيد وهذا قدام الثانوԹت، ا̥لي و

، فين هم هاذ الصناع (triporteur)الخضر، ا̥لي مخير دا̽ر ˔ريبرتور 
  التقليديين ا̥لي ̎ادي ند̽رو لهم هاذ الشي؟ 

راه الصناع التقليديين Դغيين ˨لول ǫنٓية، Դغيين Դش يع̿شو، Դغيين 
  . Դش يع̿شو ǫٔولادهم

Էǫٔ نت˪دى إلى Դقي شي . لوراه الصناع التقليديين راه ما بقي عندهم وا
راه Դعو الحوايج دԹل ديورهم ) le tournevis(صانع تقليدي عندو مازال 

  .Դعوهم Դش يع̿شو في هاذ اҡٔزمة
Դغيين نفكرو اح̲ا في ال˖سويق الإلكتروني، ǫشٓ ̎̿سوقو، راه ˭اصهم 

س̑نة  50س̑نة و 40˨لول ǫنٓية، راه كا̽ن الصانع التقليدي ا̥لي داԴ مدوز 
Դت̿سعى وكلنا ت̱سعاو الله، لكن راه عيب و̊ار صانع كان تيخرج دا 

  .س̑نة دԹل الحرفة ولا تيطلب داԴ 50س̑نة و 40ا߳هب من يديه 
والس̑يدة الوز̽رة، داԴ في هاذ العز دԹل ǫٔزمة ̠وروԷ الصناع التقليديين 
 البا̯كة تتعلق لهم السيزي، البيع Դلمزاد العلني، والوزارة دԹلكم هي ا̥لي

ورطتهم في هاذ الورطة، ˭لاتهم Թ˭ذو قروض ̊لى ǫٔفرنة ما ˭داماش، 
وداԴ البنكة ̊لقت لهم الحجز، دارت لهم حتى الحجز، والمشكل ما شي 
حتى ̊لى الفران ̊لاش دا̽ر̽ن الحجز، ̊لى جميع الممتلكات، ҡٔن الفران 
تيقول ǫٔودي ما تيغط̿ش هذاك القرض، وهاذ المشكل Էǫٔ، الس̑يدة 

عندك وتوصلت به وطلبناك ̊ليه وجميع البرلمانيين دԹل الإقليم الوز̽رة، 
وز̽رات Էǫٔ هضرت معهم ̊لى هاذ المشروع ما لق̀توش ࠀ  3هضرو ̊ليه، و

  ˨ل؟
الوز̽رة، ˭ذو ̎ير هاذوك الفرارن ديوهم إلى ما لق̀تو الحل، الس̑يدة 

̊لى مليون  10مليون، تديهم الوزارة راه تخلصو ̎ير  ǫٔ50نتم، Թك فرارن بـ 
، تديهم الوزارة، وԷǫٔ ت̿ˍان لي مليون 50هاذوك الصناع، وديو الفرارن بـ 

في المناقشة ˡ Էǫٔاتني، والله إلى ضرتني ˭اطري، ˔نهضرو ̊لى هاذ القطاع 
بحال إلى هاذ القطاع راه ف̀ه ̎ير الربح، راه هاذ القطاع راه ˓شلل، الس̑يدة 

  .الوز̽رة، الشلل الكامل
، الصناع التقليديين ج̀بي دورة (faillite)اه ǫٔصحاب النقل الس̑ياݮ ر 

في ˡامع الف̲ا في مرا̡ش، سيري ̥لمعقل دԹل الصنا̊ة التقليدية في 
مرا̡ش، سيري لفاس، سيري ̥لصو̽رة، سيرو لتيزن̿ت، راه ما تقدر̼ش 
شهاي  تدوزي في هاذيك اҡٔما̠ن ا̥لي كانت مزدهرة Դلصنا̊ة التقليدية و˓

إلى كتدوزي في ˭لاء، وكنهضرو ̊لى هاذ  ˓شوفي منها، داԴ راه بحال
راه ǫٔكثر قطاع م˗ضرر في هذا الجائحة دԹل . القطاع بحال إلى ما كا̽ن والو
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  ..̠وروԷ هو هذا القطاع، كاع القطاع يتعافاو وهذا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

ة والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدي
  :Գجۡعي

  الس̑يد المس˖شار،
̎ير بغيت نقول ߵ راه مش̿ت لجامع الف̲ا ومش̿ت لجميع الب߲ان والمدن 
وكنقوم ˊزԹرات م̀دانية، واح̲ا ̊ارفين هذه المشاكل ا̥لي ̠يع̿شوهم الصناع 

  . لا مازال كاينين، ˊزاف ̠يعانيو ولكن مازال كاينين.. التقليديين، بغيت
كنعاود ̯ثمن ǫٔهم ˨اˡة ا̥لي ˭اص ̮ش̑تغلو ̊ليها هي هيكلة هذا القطاع، 
ҡٔنه وصلو لهذه الحاߦ ҡٔن القطاع ̎ير ࠐيكل وهي من ǫٔهم اҡٔوراش ا̥لي 

  .̱̎ش̑تغلو ̊ليها
ǫٔولا، كنذ̠ر بˆٔنه كان هذاك البرԷمج . ̯رجع ̥لفرارن ا̥لي ˔كلمتي ̊ليهم

Դلف̀ة، الوزارة ما عندها حتى ̊لاقة، وҡٔلرغم من ذߵ ̎ادي نقول ߵ مع ا
الناس ا̥لي اق˗ناو هذوك الفرارن  من %90ولا  %80حوايج، ǫٔكثر من  2

انين بهم   . ك̿ش̑تغلو بهم اليوم وفر˨
طلبتوԷ ̮سا̊دو هاذوك ا̥لي ما يمكن لهمش، فالبنك ما دار˓ش لهم 
السيزي وراكم ̊ارف̀نها وجˍنا ˨لول Դش نقولو لهم بيعو هذه الفراران ̥لناس 

ك̿ش̑تغلو بهم، هاذ الشي ا̥لي بغيت نقول و̯كملو هذا الحوار ̊لى  ا̥لي
 .اҡٔفرنة يمكن في الوزارة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  . من فض߶ الس̑يد المس˖شار
̊لى " 19-̠وف̀د"اس̑تمرار تداعيات فيروس "السؤال السابع موضو̊ه 

  ".قطاعي الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية
̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

يع̿ش الصناع التقليديون والعاملون بقطاع الس̑يا˨ة وجميع المهن 
المرتبطة بها كالمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، السائقون، عمال شركات ̠راء 

قاهي والمطاعم و̎يرهم من اليد العامߧ الس̑يارات، عمال الف̲ادق، عمال الم
  .ǫٔوضا̊ا ˡد، ˡد، ˡد صعبة

  : ߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة
" 19-̠وف̀د"ما هي التدابير الحكوم̀ة Գس̑تعˤالية ̥ل˪د من تداعيات 

  ̊لى القطاع الس̑ياݮ وقطاع الصنا̊ة التقليدية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد الس̑يدة وز̽
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
̎ير بعض المعطيات، . كما ذ̠رتو هاذ القطا̊ين تضررو كثير ҡٔԴزمة

دԹل النقص في ال̱شاط، وفي الصنا̊ة  %80فقطاع الس̑يا˨ة تقريبا 
ع التقليديين حسب دԹل الصنا %30التقليدية نقدرو نقولو تقريبا 

  .ا߱راسات ا̥لي عملتها الوزارة ا̥لي ما تمكن ̦يهمش ̼ش̑تلغو
نذ̠ر إذن فۤ يخص الس̑يا˨ة ˊرԷمج عقد ا̥لي توقع في شهر غشت 

  :دԹل العام الماضي مع ࠐن الس̑يا˨ة، كان الهدف دԹل هاذ العقد هو
ǫٔولا، الحفاظ ̊لى ال̱س̑يج Գق˗صادي وم̲اصب الشغل، ا̥لي هي  -
  ҡٔولوԹت؛من ا
  كذߵ ضمان الولوج ̥لتغطية Գجۡعية لكافة ࠐنيي القطاع؛ -
  ˓سهيل و˓سريع إ̊ادة إقلاع القطاع؛ -
  .ووضع ǫٔسس التطو̽ر -

ما ̎نرجعش لبرԷمج العقد ا̥لي فات مني ذ̠رت، ولكن نذ̠ر Դلتعويض 
شهر وك̿س̑تافدو  13درهم، ا̥لي داԴ  2000الجزافي الشهري تقريبا دԹل 

ناس ا̥لي ̠ي˖شغلو في قطاع الس̑يا˨ة، و̎ادي يبقى حتى لشهر يونيو م̲و ال 
  .والعديد من البرامج

̠ۤ ˡاء في .. نذ̠ر كذߵ فۤ يخص الصنا̊ة التقليدية، و̎ير Դش
السˤل الوطني، .. اҡٔجوبة، ǫٔولا، الورش المهم دԹل التˆٔطير وهيكلة القطاع

ش ǫنٓية، ǫٔهمها الترويج كذߵ التغطية الصحية ا̥لي هي ورش ࠐم ˡدا وǫٔورا
وال˖سويق وكذߵ حملات تحس̿س̑ية Դش ̮شجعو المواطنين المغاربة، 

  .خصوصا في هذا الشهر Դش يولجو لمواد الصنا̊ة التقليدية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
 تقدمت بها، ا̥لي هي شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هذه المعطيات التي

ˡد ࠐمة، ولكن اҡٔهم هو ǫٔن الحكومة لم تˆٔ˭ذ بت˪ذ̽رات قˍل ˡائحة 
Է̠ورو.  

الفريق Գس̑تقلالي، ح̀ث ساءلنا من هذا المنبر الس̑يد وز̽ر الشغل 
حول وضعية ̎ير المسˤلين في الضمان Գجۡعي من عمال المقاهي والف̲ادق 

س̑يارات ا߳̽ن كانت وضعيتهم ومس̑ت˯دمي وكالات اҡٔسفار وقطاع ̠راء ال 
ˡد ˡد صعبة قˍل من الجائحة، ǫٔما اليوم فه̖ي كارثية، ولها Զٓǫر خطيرة ̊لى 
Գس̑تقرار اҡٔسري، فالحكومة قررت حق̀قة دعم الف˄ات المنتمية لهذه 
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القطا̊ات المسˤߧ في الضمان Գجۡعي، ممتاز، ولكن ̎ير المسˤلين، 
  الس̑يدة الوز̽رة، ما مصيرهم؟ 

ملايين دԹل  3يل الس̑يد وز̽ر الشغل ̠يقول بˆنٔ ل̿س هناك قˍل قل 
العمال، اح̲ا نقولو ǫٔس̑يدي ̎ير مليون ونصف، نقولو ̎ير مليون، ما مصير 
هاذ العمال ا̥لي ̎ير المسˤلين؟ مسؤولية من؟ هذا هو السؤال ا̥لي ˭اصنا 
نطرحو ̊ليه، ҡٔنه ̠ون كان كلشي مسˤل لا ǫٔظن بˆنٔ ̎ادي نطيحو في 

  .ةهذه الكارث
ǫٔكثر من هذا، هناك ف˄ة م̱س̑ية ߱ى الحكومة مع اҡٔسف، هذه الف˄ة 
هي ǫٔطر دا˭ل ا߽مو̊ات الف̲دق̀ة، وهذه اҡٔطر تعمل ˊكل صرا˨ة، وˊكل 

 5و 2ما بين ˡدية في ˭دمة الس̑يا˨ة الوطنية، هذه الف˄ة كانت تتقاضى 
اليوم مع اҡٔسف . ǫٔلف درهم ǫٔ50لف درهم و 20مليون فرنك، ما بين 

  . درهم، الس̑يدة الوز̽رة 2000 تتقاضى
تصور مد̽ر دԹل بعض الف̲ادق ا̥لي اҡنٓ مغلقة في مرا̡ش ولا في 

مغلقة، ت̿˗˯لص بحالو بحال ذاك العامل، هاذ اҡٔطر ا̥لي كانت .. ǫٔكاد̽ر ولا
سديد قروض السكن دԹلها و̎يرها  عندها نفقات تمدرس اҡٔبناء دԹلها و˓

د Դلسجن اҡنٓ ˉسˌب ا߱يون من Գلتزامات، بل منهم من هو ࠐد
  .المتراكمة، Էهيك عن المشاكل اҡٔسرية دԹلهم

الحكومة تقارن مˍادرتها بˆٔنها ǫٔفضل من بين دول ̊ديدة، نعم، لكن 
من اҡٔجور الشهرية لمس̑ت˯دميها، ǫٔ̽ن نحن  80%هناك دول مازالت تؤدي 

  من هذا؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  :د الحسن سليغوةالمس˖شار الس̑ي
الحكومة التي تحترم مواطنيها عندما تقرر إ̎لاق قطا̊ات .. كلمة،سˆخٔتم

بعينها، فعليها ǫٔن تتحمل مسؤوليتها في دعم هذه القطا̊ات ࠐما كانت 
  .التكلفة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

الصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد و  الس̑يا˨ةالس̑يدة وز̽رة 
  :Գجۡعي

  .شكرا
 Դلها، وكما قلت هاذ القطاع تندعموه داԹالحكومة ا˭ذات المسؤولية د

شهر ومازال حتى لشهر يونيو، فخاصنا Դلفعل كا̽ن ˊزاف اҡٔجراء ولا  13
الناس ا̥لي ت˖ش̑تغل في القطاع ا̥لي ما كا̮ش عندهم لҢٔسف هاذ التغطية 

لتصريح، وهذا ورش ˭اصنا نخدمو معه مع ࠐنيي القطاع، ҡٔنهم وا
مسؤولين ̊لى هاذ التغطية دԹل اҡٔجراء دԹل القطاع، ˭اصنا ̮سا̊دوهم 

في قطاع الس̑يا˨ة، فخاصنا نلقاو وا˨د ) ҡٔ)une saisonnalitéن كاينة 
الحلول ا̥لي م̲اس̑بهم، ҡٔنهم ما ولجوش لهاذ الحلول ҡٔن ما بغاوش يصرحو، 

كا̽ن وا˨د المعطيات ˭اصة Դلقطاع، وكا̽ن وا˨د الحوار مع ࠐنيي  ҡٔن
  .القطاع Դش نلقاو وا˨د الحلول هيكلية ̥لقطاع

فۤ يخص اҡٔجراء، بغيت نقول لكم بˆنٔ العديد دԹل المهنيين Դلرغم بˆٔن 
ما كا̽ن حتى ̮شاط، هما تيكملو لهذوك اҡٔجراء ومازالين تي˯لصو لهم وا˨د 

 les(ر دԹلهم، ̊لما ǫٔنه كا̽ن وا˨د Գنخفاض في قسط ࠐم من اҡٔج
cotisations sociales et patronales ( وكا̽ن كذߵ مشاورات مع

القطاع البنكي Դش ̮شوفو ˨لول لҢٔجراء دԹل القطاع فۤ يخص ˓سديد 
  .ا߱يون

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ض بقطاع إستراتيجية الوزارة ̥لنهو "السؤال الثامن واҡٔ˭ير، موضو̊ه 

  ".الصنا̊ة التقليدية
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
عرف قطاع الصنا̊ة التقليدية بمختلف مدن المملكة ˔راجعا ̠بيرا ˉسˌب 

نتاج و̊لى الوضعية Գجۡعية ˡائحة ̠وروԷ، مما كان ࠀ انعكاس ̊لى الإ 
  .̥لعاملين Դلقطاع

߳ا ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن إستراتيجيتكم ̥لنهوض بقطاع الصنا̊ة 
التقليدية والمحافظة ̊ليه وعن الإجراءات المس̑تعˤߧ التي س˖˗˯ذونها ߱عم 

  .الصناع التقليد̽ن
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  الس̑يدة
  :Գجۡعي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

فۤ يخص الإجراءات Գس̑تعˤالية يمكن ˔كلمت ̊ليها في اҡٔجوبة من 
  . قˍل

 Էل الإنجاز، عندԹيرة د˭ҡٔفۤ يخص الإستراتيجية ا̥لي هي في المرا˨ل ا
ؤية واضحة، هاذ الإستراتيجية، ǫٔولا، ̎اتعتمد ̊لى إ̊ادة تموقع وا˨د الر 
عندها وا˨د ا߱ور ࠐم ˡدا " دار الصانع"، ҡٔن "دار الصانع"وهيكلة 

لتطو̽ر القطاع في جميع مرا˨ل سلسߧ القيم ماشي ̎ير الترويج وال˖سويق 
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دԹل م̲توج الصنا̊ة التقليدية، فكا̽ن من ǫٔهم اҡٔوراش وضع هيكلة ˡديدة 
ஒليات كف̀ߧ لجعلها تتقوم بمهاࠐا " دار الصانع"ـل ǫ ش يمكن لها ˔كون عندهاԴ

ǫٔحسن، كذߵ إعطاء انطلاقة حمߧ ˡديدة لترويج المنتوˡات وإعطاء 
  .انطلاقة ل˖سويق في إطار شراكة مع المتاجر الكبرى

Զنيا، وضع إستراتيجيات، ˭ارطة الطريق لإ̊ادة تˆٔهيل وتطو̽ر 
التقليدية، كا̽ن فروع مختلفة ˡدا وما ت̿ˍان ليناش وتحديث فروع الصنا̊ة 

ين ࠐمين ا̥لي هوما الزربية  ˨لول بلا ما نتطرقو لفرع بفرع، فغنبداو بفر̊
والف˯ار، ˉشˆنٔ تعميم هاذ الإستراتيجية ̊لى جميع فروع الصنا̊ة التقليدية 
الإنتاج̀ة، كذߵ تطو̽ر وتحسين التكو̽ن في القطاع ҡٔن التكو̽ن عندو 

م ˡدا، وضع مقاربة ˡديدة وفعاߦ مع مختلف الفا̊لين في القطاع، دور ࠐ
وكذߵ تنويع ق̲وات الترويج، ˔كلمنا كذߵ ̊لى الترويج دԹل مواد الصنا̊ة 
التقليدية وورش ࠐم ˡدا هو ا̦تمويل دԹل القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية، 

ناك وما ҡٔن شف̲ا ˊزاف الصانعات والصناع التقليديين ما ˔يمش̑يوش لҢٔب 
  . ت̿س̑تافدوش من اஒҡليات

Դلإضافة لهاذ اҡٔوراش، تنذ̠ر مرة ǫٔخرى التغطية Գجۡعية لجميع 
  .50.17الصناع التقليديين والقانون الجديد 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام سي ̠وري
  .لوز̽رة، ̊لى الجواب دԹلكمشكرا، الس̑يدة ا

هو فعلا هاذ القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية قطاع ࠐم ˡدا، كان 
مليون م̲صب  2.4في الناتج ا߱ا˭لي الخام وتيوفر  7%ت̿ساهم ب̱س̑بة دԹل 

لҢٔسف ǫٔثناء الحجر الصحي وحسب بحث م̀داني ̥لوزارة، توقفت . شغل
المتوسط الفردي هبط  ، المبيعات ود˭لǫٔ%80̮شطة القطاع ب̱س̑بة دԹل 

  .، فضلا عن ش̑به توقف ̥لتصد̽ر95%ب̱س̑بة دԹل 
اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، مازال الوضع صعبا Դل̱س̑بة ̥لصناع التقليديين، 

من صناع التقليد̽ن مازالوا في توقف Եم عن  35%حسب الوزارة دԹلكم 
من الصناع يعانون مشاكل ̠بيرة في الس̑يوߦ ̦تمويل  99%ال̱شاط، 

تاج، كا̽ن ضعف ̠بير في ال˖سويق ˉسˌب إ̎لاق فضاءات ال˖سويق الإن 
راجع الطلبيات وغياب الس̑ياح   .و̝

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  ". الصنعة إلى ما اغنت مولها ˓سترو"كانو تيقولو بلي 

اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، في ظل هاذ الجائحة ما اغناتو ما ستراتو، ح̀ث 
الصناع التقليديين ˭لاو الصنعة  كما قالو بعض الإخوان وا˨د العدد دԹل

دԹلهم ومشاو تيˌ̀عو ǫٔمور ǫٔخرى، Դش يضمنو القوت اليومي دԹلهم، وهذا، 
الس̑يدة الوز̽رة، ف̀ه وا˨د الخطورة ̊لى الصنا̊ة التقليدية، خصوصا 

الصنا̊ة التقليدية ا̥لي عندها ̊لاقة Դلإرث الثقافي والتاريخي دԹل البلاد 
  . دԹلنا

. ، الس̑يدة الوز̽رة، لابد من إجراءات اس̑تعˤاليةǫٔمام هذا الوضع
تطرق˗و لهاذ القضية دԹل إ˨داث م̲صات ̥ل˖سويق الإلكتروني و̎ادي 
يخص التˆٔهيل دԹل ǫٔقصى ̊دد من الحرف̀ين والتعاونيات ̥لتˤاوب مع هذه 

  .الطريقة الجديدة دԹل ال˖سويق
من ˔ثمين كاينة نقطة Զنية ࠐمة ˡدا، في الغياب دԹل الس̑ياح، لابد 

م̲توˡات الصنا̊ة التقليدية من ˭لال ˓شجيع Գس̑تهلاك ا߱ا˭لي والق̀ام 
بحمߧ إ̊لام̀ة مركزة ومس̑تمرة في هذا ا߽ال، ҡٔن التثمين دԹل المنتوج لابد 

  .̽ثمنوه المغاربة كذߵ من ̎ير الس̑ياح اˡҡٔانب
سهيل  كذߵ، إبداع طرق ˡديدة في ا߱عم دԹل الصناع التقليديين و˓

ملية دԹل الولوج ̥لتمويل ҡٔن فعلا إشكال حق̀قي في ا̦تمويل دԹل الإنتاج الع 
  .دԹل هاذ الصناع التقليديين

كا̽ن ǫٔمور ǫٔخرى هيكلية، دائما، الس̑يدة الوز̽رة، ˔تهضرو ̊لى 
، لحد السا̊ة Դقي ما شف̲اش هاذ 2030-2021إستراتيجية ˡديدة 

، اح̲ا بغينا ال˖سريع دԹل الإستراتيجية، Դقي ت˖شاورو مع الشركاء دԹلكم
اص ̽كون في الصلب دԹلها تحسين  إخراج هاذ الإستراتيجية الجديدة، و˭
ظروف ̊̿ش واش̑تغال الصناع التقليديين والربط دԹل الصنا̊ة التقليدية 

 Էلإرث الثقافي والتاريخي لبلادԴ -  والتفعيل  -نقطة وا˨دة، الس̑يد الرئ̿س
ن ࠐم ˡدا، لابد من إخراج النصوص ، هاذ القانو50.17دԹل القانون 

  .التطبيق̀ة دԹلو، ا̥لي ̎ادي ̼ساهم في الهيكلة القطاع
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والنقل الجوي وԳق˗صاد  وز̽رةالس̑يدة 
  :Գجۡعي

ما قمنا بدراسة، يمكن اҡٔرقام ا̥لي فۤ يخص اҡٔرقام ا̥لي هو .. بغيت ̎ير
، فمن بعد تحس̱ت الوضعية ̮سˌ̀ا 12شرت لها كانت ǫخٓر دراسة في شهر 

فۤ يخص بعض الصناع التقليديين، ˊزاف منهم مرتبطين Դلس̑يا˨ة، وԴلتالي 
تيعانيو في هاذ الظرف̀ة، وԴلتالي ال˖سويق الإلكتروني يمكن ̽كون ˨ل في 

صد̽ر، ҡٔن كا̽ن ولوج اˡҡٔانب كذߵ لهاذ السوق ا߱ا˭لي وكذߵ ̥لت
  .المنصات، ويمكن ̽كون حتى هو ˨ل

فۤ يخص النصوص التطبيق̀ة، معكم حق فاح̲ا ت̱سرعو بها، Դش 
̽كون هذاك التفعيل دԹل القانون ̎̿سا̊دԷ ̊لى السˤل الوطني وكذߵ 

  .التغطية الصحية
 .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ساهمتها القيمة̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى م 

ون̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لقطاع الصنا̊ة والتˤارة 
ضمان ˔زويد السوق الوطنية "وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي، وموضو̊ه 

  ".Դلمنتوˡات اҡٔساس̑ية ˭لال شهر رمضان المبارك ومراقˍة ǫٔسعارها
 الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

ما هي الإجراءات التي اتخذتموها ̥لرفع من القدرة الشرائية ̥لمواطنين 
  ˭لال هذا الشهر المبارك؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

̀ظ العلمي، وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر الس̑يد مولاي حف 
  :والرقمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

نعطيكم بعض المعلومات، قˍل شهر رمضان دائما شهر̽ن قˍل شهر 
رمضان تند̽رو لجنة في وزارة الصنا̊ة والتˤارة، ا̥لي ت˖ˍع ا̦تمو̽ن واش 

 ا̦تمو̽ن م˗وفر، ̊لى سˌ̀ل المثال نعطيكم م˗وفر ولا لا، هاذ الس̑نة الحمد ߸
  :ǫٔرقام دԹل العرض والطلب

-  Էلف طن ا̥لي كاينة في العرض،  544السكر عندǫٔ196  لف طنǫٔ
  ا̥لي كاينة في الطلب؛

 ؛)في الطلب(ǫٔلف طن  177، )في العرض(ǫٔلف طن  120الحليب  -
 طن ا̥لي في الطلب؛ 3000طن ا̥لي في العرض،  9400الزبدة  -
 طن في الطلب؛ 6000طن في العرض،  8500مار̠ر̽ن  -
 ؛)في الطلب(طن  4900و) في العرض(ǫٔلف طن  Եǫٔ17ي  -
 .كلشي موجود في السوق اҡنٓ) les épices(التوابل  -

الإجراءات ا̥لي تند̽رو ǫٔيضا وهو الت˖ˍع دԹل اҡٔثمنة، وإلى بغيتو نتطرقو 
  .لهاذ الملف اح̲ا مس̑تعد̽ن

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀بالكلمة 

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

رغم ما قلتم في معرض جواˊكم عن سؤالنا، فعموم المغاربة مك˗وون 
بلهيب اҡٔسعار، ح̀ث تعرف القدرة الشرائية ̥لمواطنين ˔راجعا ̠بيرا، 

ب المغربي يدˊرون خصوصا في شهر رمضان، و̮س̑بة ̠بيرة من ǫٔسر الشع
مع̿شهم اليومي بصعوبة، ̊لما ǫٔن الك˞ير منها مصدر ̊̿شها من قطا̊ات 

وا߳ي زاد . الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية والخدمات ǫٔو القطاع ̎ير المهيكل
من ˨دة المعاԷة ˡائحة ̠وروԷ وتداعياتها والحجر المفروض، ح̀ث ا˓سعت 

املين بها، زد ̊لى ذߵ ا߱اˁرة ل˖شمل ǫٔرԴب المقاهي والمطاعم والع
  .ال˖سريحات الجماعية وفقدان الشغل، مما ǫٔ˛ر سلبا ̊لى ا߱˭ل

إنها ǫٔزمة، الس̑يد الوز̽ر، فشلت الحكومة في تدبيرها، واكتفت بفرض 
  .الحجر الصحي دون مرا̊اة المشاكل المترتبة عنها

كنا نˆمٔل في فريق̲ا كما بذلت الحكومة مجهودا لتوفير م̲ا̊ة جماعية من 
ل التلق̀ح ǫٔن تبذل نفس ا߽هود لتوفير المنا̊ة الطبيعية لكافة المغاربة من ˭لا

درهم  20˭لال ضمان تغذية صحية سليمة وفي المتناول، مادة السرد̽ن م˞لا 
 Էكثر، الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا عندǫٔبحورا، زعما صعيب شوية الحال 2و .  

واد وفي ظل السوق الحرة، تعرف اҡٔسعار ارتفا̊ات في بعض الم
  .كالزيوت وا̥لحوم البيضاء واҡٔسماك والخضر والفواكه والبيض

  الس̑يد الوز̽ر،
رغم ال˖ساقطات المهمة ووفرة المنتوج الفلاݮ، إلا ǫٔنه بدوره يعرف 
تضارԴت في اҡٔسعار، Էهيك عما يقع في اҡٔسواق ̎ير المق̲نة من عرض 

ة ضعيفة لمواد مجهوߦ وࠐربة وفاسدة ǫٔح̀اԷ، وكل هذا مقابل مراقˍ
  .وم̲اس̑باتية، في غياب قوانين تحمي المس̑ته߶ وتضمن ࠀ السلامة

كان ̊لى الحكومة، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن تتحمل مسؤوليتها كامߧ و́كل 
من قانون حرԹت اҡٔسعار والمنافسة، Դتخاذ تدابير  4جرǫٔة وتفعل المادة 

لوԴئية صارمة لحماية القدرة الشرائية وضبط اҡٔسعار ˭لال هذه الظرف̀ة ا
  .الصعبة

إننا، في Գتحاد المغربي ̥لشغل، نعتبر القدرة الشرائية ̥لمواطنين لبنة 
ǫٔساس̑ية في Գس̑تقرار Գجۡعي ووا˨دة من مقومات الع̿ش الكريم، 
وهو ما يتطلب، الس̑يد الوز̽ر، إستراتيجية وطنية تقطع مع المناس̑بة 

س̑تحضر ˨اߦ الكوارث واҡٔزمات، وتقوي الترسانة ال قانونية لحماية و˓
المس̑ته߶ وتفعل دور مجلس المنافسة وتقنن اҡٔسعار وتحد من هيمنة بعض 
رقى بدور  الشركات وسلسߧ الوسطاء وجشا̊ة بعض المنتفعين و̝

  .التعاونيات، في إطار Գق˗صاد Գجۡعي
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
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  :لتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر الرقميالس̑يد وز̽ر الصنا̊ة وا
  .م˗فقين.. شكرا ̊لى هاذ النقط ҡٔن م˗فقين معكم

لكن ̎ير Դش ̽كون في ̊لمكم ǫٔننا ت̱ش̑تغلو يوم̀ا، عندԷ لجنة اليقظة 
دا˭ل الوزارة مشتركة مع وزارة ا߱ا˭لية ووزارات ǫٔخرى وزارة الفلا˨ة 

 . في شهر رمضان والطاقة، وتن˖ˍعو جميع المواد المهمة دԹل Գس̑تهلاك
ا̥لي ˭اصنا نعرفو وهو صار ̊لى سˌ̀ل المثال الزيت صار دولي وهاذ 
الشي ا̥لي وقع ف̀ه في هاذ الجائحة خ̀الي، تضاعفو اҡٔثمنة دԹل المواد اҡٔولية 

المرات، ҡٔن ما غند˭لوش في التفاصيل، الصين  7و 6في هاذ القطاع بـ 
  . اҡنٓ تد̽ر وا˨د ا߿زون خ̀الي

˭لو في التفاصيل، كا̽ن بعض المواد ا̥لي عند المغرب ما يد̽ر بلا ما ند
ذاك الشي ا̥لي تيد˭ل Դش تصنع الزيت ما ) l’intrant(بها، هاذ 

تنصنعوش في المغرب ما عندԷش في المغرب، تنجيبوه من الخارج واҡٔسعار 
Էǫٔ قلت لكم راه عرفو وا˨د التطور خ̀الي، اح̲ا . في الخارج معروفة دوليا

و هاذ الشي بدقة، وت̱ش̑تغلو مع المقاولات، في بعض المرات تنطلبوهم تن˖ˍع
Դش ما ̽زيدوش في اҡٔثمنة ҡٔن السوق مف˗وح، عندهم الحق ̽زيدو في 
اҡٔثمنة، تنقولو لهم ماشي وقت هاذ الشي، إن شاء الله هاذ الجائحة ̎ادي 

اذ تدوز، ̎ادي ̽كون المنتوج في الس̑نوات المقˍߧ، زعما صبرو معنا في ه
  . الفترة هاذي

ولكن، عموما السوق ف̀ه، الحمد ߸، جميع ا̦تمو̽ن، ˊزاف دԹل الب߲ان 
ما فيهمش، بلادԷ فيها، واҡٔسعار شوية ˔زاد فيهم كا̽ن هاذ الشي، ولكن في 

  .بعض المواد ماشي في كل شي، واح̲ا م˗بعينهم بدقة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة  السؤԳن الثاني والثالث تجمعهما و˨

وا˨دة، والبداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، وموضو̊ه 
  ".دعم القطا̊ات المتضررة من الإ̎لاق ا̥ليلي ˭لال شهر رمضان"

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال المكاويالمس˖شار الس̑    :يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر،
هناك وا˨د العدد دԹل القطا̊ات واҡ̮ٔشطة ا̥لي اصحابها ت̿ش̑تغلو فقط 
من بعد الإفطار Դل̱س̑بة لرمضان، وهاذ القرار ا̥لي ا˭ذات الحكومة دԹل 

مصدر  100%̊ليهم ˉشكل مˍاشر  الإ̎لاق من بعد السا̊ة الثام̲ة ǫٔ˛ر
  . الرزق دԹلهم

ال˖ساؤل دԹلنا هو الإجراءات ا̥لي ا˭ذاتها الحكومة Դش ˔رفع ̊ليهم 

  .هاذ العبء
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دعم قطاع المطاعم "السؤال الثاني في نفس الموضوع، ̽تمحور حول 

Էزمة ̠وروǫٔ والمقاهي ˭لال."  
ر̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شا

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الإخوان واҡخٔوات المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

ساهم في Գق˗صاد  ˓شغل المطاعم والمقاهي ̊ددا ̠بيرا من العاملين، و˓
وԷ والإ̎لاقات الوطني من ˭لال الضرائب والرسوم، إلا ǫٔن ˡائحة ̠ور

المتكررة ǫٔ˛رت سلبا ̊لى هؤلاء المهنيين والعمال، ˭اصة هاذ الإ̎لاق اҡٔ˭ير 
  .دԹل رمضان ا̥لي كان ̯زل كالصاعقة ̊لى هؤلاء العمال والمهنيين

߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات الفورية والسريعة لجبر 
  .الضرر لهؤلاء العمال والمهنيين

  .شكرا

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالين

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
  . هذا سؤال ࠐم وقطا̊ات ࠐمة ˡدا

̊لى العموم، الجائحة ˭لقت مشاكل دولية، في بعض ا߱ول ˭اذو طرق 
ن Դس إلى ماتو لهم الناس ̎ير ǫٔخرى وقرارات ǫٔخرى، قالو ǫٔنه ما كا̽

القرار في المغرب ما كا̮ش هو هذا، القرار في . Գق˗صاد ما يتقاسش
  .المغرب قال وتقرر ǫٔنه ح̀اة المواطنين وصحة المواطنين قˍل كل شيء

طبعا، Գق˗صاد تضرر من هاذ الجائحة قˍل من رمضان، قˍل من 
شك هذا قطاع  رمضان ما حضر˓ش لكل اҡٔس̑ئߧ دԹل الس̑يا˨ة، بدون

  . حتى هو وقعو ف̀ه مشاكل في العالم وفي المغرب ǫٔيضا
جميع القطا̊ات تضررو، إلى ج̀نا لقطاع ال̱س̑يج واҡٔلˌسة قˍل ما تجي 
الجائحة كنا في وا˨د الحاߦ هائߧ، الحمد ߸، القطاع دԹلنا ̊اود لقى وا˨د 

إلى ما الحيوية ˡديدة، ˡات الجائحة بداو ت̿سدو في الب߲ان اҡٔخرى، 
  . شراش القميˤة في الخارج ما يمك̱ش نصنعها ࠀ Էǫٔ في المغرب

إذن اҡنٓ هاذ Գق˗صاد الم˖ش̑بك وԳنف˗اح ا߱ولي اعطى ǫٔنه ملي 
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  .تيكون مشكل في شي بلاد ̠يتقاسو الب߲ان اҡٔخرى
̯رجو ̥لقطا̊ات ا̥لي هضرԷ ̊ليهم في شهر رمضان، ا̥لي كان قˍل شهر 

تخاذ وهو كلشي غيبقى مف˗وح ҡٔن، الحمد ߸، رمضان القرار ا̥لي كان ا
النتائج دԹل الجائحة دԹلنا في المغرب عرفت وا˨د Գنخفاض ࠐم قˍل 
رمضان، لكن بضع Թǫٔم قˍل رمضان تقلبت اҡٔوضاع وانتوما م˗بعين هاذ 

ا̥لي د˭ل ) le variant(الشي بدقة، ماشي اҡٔرقام ا̥لي تبدلو هو ذاك 
ة عويصة، ها اح̲ا ت̱شوفو الب߲ان المتقدمة ا̥لي المغرب، وإلى ان˖شر مشكل

  .˨لو ود˭لو لوا˨د ا߱وامة اҡنٓ Էدمين ̊ليها، هاذي النقطة اҡٔولى
الثانية، دԹل المقاهي والمطاعم، المقاهي والمطاعم ملف تي˖ˍين ǫٔنه ساهل، 
ولكن Դش ̯كونو واضحين وصريحين ونقولو المسائل واضحة، Էǫٔ كمسؤول 

بت ǫٔنه هاذ الناس يتعوضو، ا߱راسة راه هي داԴ ت̿ش̑تغلو ̊لى القطاع طل 
̊ليها، لكن دراسة صعبة، ملي ˔تهضر مع الناس دԹل القهاوي ودԹل المطاعم 

دԹل الناس ا̥لي  80%دԹل القطاع ̎ير م̲ظم،  80%تيقولو ߵ هوما ǫٔنه 
يفاش ̎ادي تعاونهم؟ ) 2la CNSS(ت̿ش̑تغلو عندهم ما مق̀دي̱ش في  و̠

هاذ الشي؟ واش اللائحة ا̥لي تيعطوك لائحة حق̀ق̀ة ولا لائحة  م̲ين تبدا
  دԹل و߱ ˭التو، و߱ عمتو، واصحابو دԹل ا߱رب؟

هاذ الشي Դش ̯كونو واقعيين، ˭اصنا نلقاو الحل ت̱ش̑تغلو ̊لى هاذ 
ت̱شرف ̊لى .. الملف ملف ماشي ساهل، إلى هضرتو معاԷǫٔ Թ ̠وصي

ا̥لي كاينين في الصنا̊ة وفي التˤارة، القطاع، Էǫٔ بغيت نعوض جميع الناس 
  .ولكن ˭اصنا نلقاو الحلول ا̥لي ما ˔رجعش ̊لينا إلى ما كان˖ش مضبوطة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق 

  .Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .وز̽رشكرا الس̑يد ال

ǫٔولا، Դش ̯كونو واضحين الإجراءات الصحية Գ˨ترازية ما 
تناقشوهاش، ҡٔنه عندԷ الثقة في العمل ا̥لي تتقوم به ا̥لجنة العلمية، وفعلا 
تبين بˆنٔ كان وا˨د الزԹدة في العدد دԹل الحالات ماشي مشكل، المشكل 

تيكون ا̥لي كا̽ن وهذا هو ا߱ور دԹل الحكومة، هو فاش ت̿˗˯اذ قرار 
  .عندو ˔كلفة دԹلو، ˭اص هذاك التكلفة ˭اصها تؤدى

ملايين دԹل  5فاش بلادԷ قررت الحجر الشامل في بداية الجائحة، راه 
 3اҡٔسر كانت تتا˭ذ وا˨د القسط مالي Դش يخفف ̊ليها شوية لمدة وا˨د 

ǫٔشهر، والعملية نجحت، وتبين ǫٔن بلادԷ قادرة تد̽رها و̊ارفة تعرف الناس 
معنيين، وحتى ذوك الناس ا̥لي في القطاع ̎ير المهيكل حتى هوما من ا̥لي 

بعد تدارت وا˨د الإجراءات دفعو الملفات دԹلهم واس̑تافدو، والحكومة 

                                                 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

تنظن عندها من المؤهلات والإمكانيات ما ̽كفي Դش تعرف شكون هوما 
  .هاذ الناس ا̥لي معنيين والقهاوي وشحال مشغلين قˍل الجائحة وبعد الجائحة

تنظن بˆٔنه، الس̑يد الوز̽ر، القرار كان غيكون سهل، ҡٔن هذا إجراء 
تيخص وا˨د الشريحة معينة في وا˨د الزمن محدد دԹل شهر، يعني ̊لى 

ǫٔلف دԹل اҡٔسر الناس؟ وهي وا˨د  250، 200شحال ت̱˗كلمو؟ ̊لى 
مليون ولا شي ˨اˡة يعني ماشي شي ˨اˡة كثيرة، ولكن فقط في  400

  .تنقص لهم ذاك العبء وذاك الإشكال ا̥لي كا̽ن وا˨د الشهر Դش
المشكل ا̥لي واقع داԴ عندԷ في بلادԷ، وهاذ الشي ̎̿س̑تمر تنظن 
كلمنا ̊ليه م̲ذ بداية الجائحة، كا̽ن دايما تˆٔخر دԹل الحكومة في اҡٔجوبة  و̝
̊لى اҡٔس̑ئߧ، ملي بدات الجائحة وهاذوك العالقين ˊرا وا߱ا˭ل والناس 

لشي الس̑يا˨ة، والحمد ߸، داԴ كا̽ن هاذ Գس̑تمرارية في المعنيين هاذ ا
العمل Դل̱س̑بة ̥لقطاع الس̑ياݮ، ولكن حتى هو كان تˆٔخر في ذاك الشي 

  .دԹل ا̦تمويل تˆخٔرت اҡٔجوبة، كا̽ن دائما كا̽ن تˆٔخر
الحكومة ̊ارفة بˆنٔ راه ˡاي رمضان كانت غتد̽ر س̲̿اريوهات، ما 

قولو الس̲̿اريوهات الممك̲ة، ممكن كنتوش تخدمو ̊لى س̲̿اريو وا˨د، ن
̮س̑تمرو وممكن نوقفو، إلى وقف̲ا ǫٔش̑نو غيكلف̲ا ̠يف غند̽رو لو؟ ما يمنكش 

 Դلكم ومازال ما كا̽ن حتى شي  15˔كون دازت داԹيوم ̊لى القرار د
  .˨اˡة، وراه ما يمك̱ش ما ̽كو̮ش دعم لهاذ الف˄ات هاذو

إلى تجندت الحكومة  هاذ الصعوبة ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر،
كامߧ راه غت˪لها بلا ما يبقى الߕم، ǫٔما إلى بق̀نا ا߱راسة تتدار، هاذي ما 
محتاˡاش ا߱راسة، بق̀نا تند̽رو ا߱راسة حتى ҡخٓر الشهر بلاش صافي، 
كفى الله الموم̲ين الق˗ال الناس راه ̎ترجع Զني في Գس̑تمرارية فۤ كان قˍل، 

و ̊ليها المغاربة، راه كا̽ن تضامن كا̽ن حتى من Դلظروف الصعبة ا̥لي تعود
بعد الجائحة ولا قˍل رمضان راه الناس كان المصدر دԹلها نقص، ولكن كا̽ن 
تضامن والناس تعا̼شت مع اҡٔمور، ولكن هاذ الشهر كان صعيب شوية 
وقاصح ̊لى هاذيك الف˄ات المتضررة في هاذ الشهر، ̎ير مكلفة Դل̱س̑بة 

  .كنظن ̥لحكومة وسهل يتعمل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ الحجية دԹل ǫٔن العدد ما قادي̱ش نحصروه Դش نمك̲و من 
التعويض، Էǫٔ تنظن ǫٔن هذا مبرر Դقي ماشي معقول ҡٔن ˔يمكن ˉسهوߦ 

عدد دԹل العمال دԹل المقاهي والمطاعم، ساهل، ساهل، يمكن نحصرو ال
  .وكاينة اҡٔساليب م̿سرة عندكم

ǫٔلف بين المقاهي والمطاعم، ت̿شغل  250اح̲ا ت̱˗كلمو ̊لى قطاع ف̀ه 
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سˌب  -كما قلنا  -مليون ̊امل و̊امߧ، هاذ الإ̎لاق المتكرر ǫٔ2زيد من 
بحوا معرضين ̥ل˖شرد، ǫٔزمة كارثية عند هؤلاء، لا المهنيين ولا العمال، ǫٔص 

وǫٔصبح فاقد لهاذ المداخ̀ل دԹلو، ) des traites(منهم ا̥لي تي˯لص 
وԴلتالي كانت مراسلات دԹل رئ̿س الجمعية الوطنية دԹل ǫٔرԴب المقاهي 
والمطاعم Դش ˡلس معكم Դش يت˪اور معكم، رئ̿س الجمعية تيقول بˆٔنه ما 

  .شو ونقلبو ̊لى ˨لولتلقاش شي جواب رسمي Դش يجلس معكم Դش تناق 
Դلمناس̑بة، اҡٔمين العام دԹل Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، ا̥لي هو 
ǫٔ˨د مكوԷت الفريق دԹلنا بمˤلس المس˖شار̽ن، راسل رئ̿س الحكومة 
تيطلب م̲ه البحث عن ˨ل فوري لهؤلاء العمال وهاذ المهنيين، وما كاي̱ش 

لناس ˡلسو معهم، Էقشو شي اس̑تˤابة، راه نجلسو بعدا، اس̑تاجˍو لهاذ ا
معهم ويقلبو معكم ̊لى ˨لول، هاذو من الف˄ات اҡٔكثر تضررا، خصوصا 
ح̀ث تي˖سد في رمضان راه ما كا̽ن حتى شي ˨اˡة لا في الصباح ولا 

  .عش̑ية ولا ا̥ليل
من المفروض نحاولو نقلبو معهم ̊لى ˨لول، نمددو لهم السا̊ات دԹل 

Գ ح˗ياطاتԳ ن الحكومة . ˨ترازيةالف˗ح مع اتخاذ جميعǫٔ اح̲ا ت̱˗فهمو
عندها حرقة ̊لى صحة وسلامة المواطنين، هاذي لا يجادل فيها ǫٔ˨د، ولكن 

  .مع هاذ الحرقة ومع هاذ الحرص، لابد بعض الف˄ات نقلبو لهم ̊لى ˨لول
اح̲ا ̊ارفين بلي ̎ادي Է˭ذو قرارات مؤلمة ومؤ˛رة، ولكن بعض 

.  الحلول، Դلموازاة مع هاذ القراراتالف˄ات ا̥لي م˗ضررة ˭اص نقلبو لهم ̊لى
Էǫٔ تناقش مع المهنيين تيقول ߵ .. لو كان ماشي ˡاب الله هاذ الناس

تيعاونوهم وانتوما تتصرحو بˆنٔ ǫٔ̎لب هاذ العمال والعاملات ̎ير مصرح بهم، 
  .وԴلتالي لق̀تو صعوبة في حصر العدد

لعدد وندعموهم Էǫٔ تنظن كاينة الإمكانيات واஒҡليات Դش يمكن نحصرو ا
  .̊لى الفور و̊لى اس̑تعˤال

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
Էǫٔ م˗فق تماما ǫٔن هاذو مشاكل ࠐمة ˭اصنا نتطرقو لها يوم̀ا، وثقو بيا 

  .و ̊لى هاذ الملفات يوم̀ا، ملفات كثار منهم هذاتنطرقو لها يوم̀ا، ت̱ش̑تغل
 Էدها، قلت لكم ̠ون القرار كان عند القرار ما Եبعشاي ̥لوزارة و˨
وعندԴ Էش نمولوه ̠ون القرار تخاذ شحال هاذي، ولكن هذا قرار في 

ملي تيحضر الما تيترفع " –̠يف قلت  -المس̑توى دԹل رئ̿س الحكومة 
د رئ̿س الحكومة ملي قطاع فضل ̼ش̑تغل بهاذ ، ملي ملف تيرجع عن"التيمم

الك̀ف̀ة اح̲ا م˗فقين، Դش ما ̽كو̮ش نخلطو العلاقات، كن˪اولو الملف 
  . ̽كون عند وا˨د، والجميع ̼ش̑تغل مورا هذاك الشخص ا̥لي مكلف

اҡنٓ هذا قطاع قلت ǫٔنه سهل Դش نحصيو هاذ الناس هاذو، Էǫٔ مازال 

عندكم شي ف˗وى اح̲ا مس̑تعد̽ن  ما عند̼ش الخبرة ̠يفاش نحصيوهم، إلى
̮ش̑تغلو جميع ̊لى هاذ الحلول، Էǫٔ ما Դن ل̿ش ̠يفاش نعطيك الإحصاء 
دԹل القطاع ̎ير المنظم، ˨اولت في بعض القطا̊ات ت˖شوف شي معمل 

  .دԹل الناس 200تتقول هذا معمل ̎ير م̲ظم ف̀ه تقريبا 
وهاذ  غيخص داԴ هاذ الشي الجائحة م˗فقين.. ولكن إلى اسمحتو لي

الشي ˭اصنا ند̽رو هاذ الشي كله م˗فقين، ولكن ˭اصنا ̠ب߲ نلقاو ˨لول 
̥لمس̑تقˍل، هاذ الحلول ا̥لي عندԷ داԴ الجائحة ورات ǫٔنه فيهم مشاكل، 
قطاع ̎ير م̲ظم ا̥لي واكل Գق˗صاد المغربي، راه ما يمك̱ش في المس̑تقˍل، 

و، ولكن قطاع ما كا̽ن مشكل نتˤاوزو هاذ الفترة هاذي ونتعاونو ونت˪د
ما يمك̱ش تلقى Դش تعاون . ̎ير م̲ظم بهاذ الحجم في البلاد، ما يمك̱ش

الناس Դش تصاوب المس˖شف̀ات Դش تصاوب مسائل ǫٔخرى، ما 
  .تن˯لصوش وت̱ˍك̀و ̊لاش المسائل دԹل ا߱وߦ ماشي في المس̑توى

نحلو هاذ المشكل و̎ادي يخصنا نجلسو Դش نلقاو ̠يفاش نحلو المشكل 
Գ لԹق˗صاد المغربي، كلشي تيقول ورجعنا اح̲ا تنقولوها و̊ادية، القطاع د

̎ير المنظم هو اҡٔ̎لبية وما كا̽ن مشكل، لا، القطاع ̎ير المنظم هو اҡٔ̎لبية 
وف̀ه مشكل دԹل التغطية الصحية، ف̀ه مشكل دԹل صحة العمال، ف̀ه 

، Էǫٔ مشاكل، ولكن ماشي وقت هاذ الشي اليوم، اليوم ˭اصنا نلقاو ˨لول
  .م˗فق معكم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".معاԷة التˤار من بعض الإجراءات الضريˌ̀ة"السؤال الرابع موضو̊ه 

  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  إخواني ǫٔخواتي المس˖شارون المحترمون،
سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون ̮ 

اتخاذها مس̑تقˍلا ̥لرفع من ما يعتبره التˤار ح̀فا من تطبيق بعض 
  الإجراءات الضريˌ̀ة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .المس˖شار شكرا الس̑يد

 la( كان وا˨د المشكل، هذاك 2019إلى تذ̠رتو في قانون المالية 
facture électronique ( ،هي ̊لاش ˔نهضرو، منها تد˭لت الوزارة

، درԷ م̲اظرة وطنية )م̲اظرة 12(˔كلف̲ا مع التˤار درԷ م̲اظرات ݨوية 
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دԹل  1500دԹل التˤار، وصلنا لقرارات واقترا˨ات دԹل  1600كان فيها 
Եبعة ̥لضرائب، وقدم̲ا لوز̽ر المالية التوصيات  20%التوصيات، منهم 

الضريˌ̀ة ̥لمناظرة الثالثة دԹل الضرائب، وصلنا ̥لنتائج دԹل المساهمة المهنية 
، ومنها اح̲ا ̎اد̽ن ̥لتغطية الصحية، وهاذ المشروع )CPU3(المو˨دة 

المشاريع كلهم الضخم ا̥لي شرف ̊ليه صاحب الجلاߦ الله ينصرو، هاذ 
̎اد̽ن في هاذ Գتجاه دԹل معاونة هاذ القطاع ا̥لي هو قطاع ࠐم ˡدا، 

  . Դش ̯كونو واضحين
ما يمكن لهاش تخرج إلى ما ) la facture électronique(هاذيك 

كناش كلنا م˗فقين، المهنيين، وزارة المالية، وزارة التˤارة، اح̲ا اҡنٓ في هاذ 
ߧ تنوا̠بو هاذ القطا ع، ماشي Դلعنف، ˭اصنا نوا̠بو هاذ القطاع Դش المر˨

  .نوصلو لنتائج إيجابية، إن شاء الله
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد محمد ريحان
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ما تيخفاش ̊لى شي مغربي ̊لى ǫٔنه اҡٔوراش ا̥لي ف˗ح ˡلاߦ الم߶، 
وҡٔԴخص في هاذ المسˆߦٔ دԹل .. ǫٔيده، في جميع القطا̊ات وجميعنصره الله و 

، ما ت̱ساش، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن داԴ دروك بعض ا߱ول "19-̠وف̀د"
هاذ الشي .. تتقول كا̽ن بعض ا߱ول ا̥لي فرطت في المسˆߦٔ دԹل ǫٔسميتو

مليار دԹل اҡٔورو  170دԹل ̠وف̀د وهذا، الناس وفرت م˞لا فر̮سا وفرت 
وفرت، الناس داԴ ˭دامين ت̿˗˯لصو وما تيخسروش، فهمتني، الس̑يد ا̥لي 

  الوز̽ر؟ 
تيقول ߵ  -كما كان س̑بقوني بعض الإخوان  -اح̲ا داԴ و˨لنا مع وا˨د 

ǫٔودي كا̽ن بعض القطا̊ات ̎ير المهيكلة وهذا، هاذ المسˆߦٔ دԹل ̎ير 
اԹ دԹل ˡلا ߦ المهيكل، ما معناه؟ هاذو ماشي مغاربة؟ هاذو ماشي ر̊

اصهم Թكلو و̼شربو حتى هما ̊اود  الم߶؟ هاذ الناس ˭اصهم يع̿شو، و˭
  . بحالهم بحال ǫٔي مواطن، ما ˭اصناش نفرطو فيهم

فۤ يخص تتقولو ˓شجيع Գس˖ۢر وكذا إلى ǫخٓره، الضريبة، الس̑يد 
الوز̽ر، راه بعض الناس داԴ اليوم في المغرب معنا هنا كاينين، راه إلى ˡاتو 

دԹل الضريبة راه تيطلع ࠀ السكر، ̊لاش ҡٔن ) l’enveloppe(هذاك 
فاش ˔يمشي للإدارة ما تيلقاش شي وا˨د كاع يتˤاوب معه، راه ˭اص 

)normalement ( الضريبة ˭اصها ̽كون فيها)les psychiatres ( شԴ
  . يفهمو الناس وهذا

ج̀تو تتقولو ̊لاه ǫٔش تيقولو ̊لى التغطية الصحية وهاذ المسائل ا̥لي 
ݭ ) TGV4(بحال .. صو الناس هاذ العام هذا، ج̀تو في بحال اسميتو˭ل

                                                 
3 Contribution Professionnelle Unique 
4 Train à Grande Vitesse 

واش هاذ المغاربة كاع تبارك الله كاع واصلين .. وسير د̽ߕري وهذا Թلاه
  هاذ المس̑توى الثقافي Դش يتواصلو مع دار الضريبة وهذا؟ 

̊لى اҡٔقل، الس̑يد الوز̽ر، انتوما ̠وزارة دԹل التˤارة، الله يجاز̽كم بخير 
̽كثر ˭يركم، كنتو Դش تف˗حو بعض المكاتب في جميع الغرف كذا إلى ǫخٓره و 

Դش الناس تˆٔطر، راه كا̽ن داԴ اليوم ا̥لي مازال ما د̽ߕراش، الناس راه 
انة Դش تخلص، هاذ المشروع ا̥لي دار ˡلاߦ الم߶ وم˗ب̱̀ه، الناس  فر˨

انة Դش يخلصو، وليني تيخص ا̥ليونة في المعامߧ وا̥ليو  .. نة في كذافر˨
تتجيو م˞لا تتقولو لنا ̊اونوԷ كذا، القهاوي م˞لا سد̽تهم، هذاك ا̥لي عندو 

stock  ش̑نوǫٔ ،ل كذاԹل كذا ودԹل القهوة ودԹدا ودԷل الموԹل الماء ودԹد
، ̯زلت ̊ليه خطية من السما، (la guillotine)مش̿˗و ̯زلتو ̊ليه بحال 

ن ا̥لي عوضو؟ شكون سد صافي، اҡٔول دԹل رمضان سد، ǫٔش̑نو شكو
ا̥لي عوضو؟ شكون ا̥لي عوضو؟ هذاك الماء وهذيك السلعة وهذاك 

  الشي فين يلوݩا؟ فين يلوݩا الس̑يد الوز̽ر؟ 
وزԹدة ̊لى هاذ الشي مسˆߦٔ الضرائب، الله ̽رضي ̊ليكم ويجاز̽كم 
بخير، الس̑يد الوز̽ر، ˭اصكم توقفو مع المغاربة، اح̲ا ما تيطلبوش إ̊انة، 

فو بعض القطا̊ات، بعض القطا̊ات، الله يجاز̽كم بخير، تيطلبو تيطلبو الع
  .العفو، العفو الشامل، الله يجاز̽كم بخير الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .لتوضي˪اتشكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ ا

إن شاء الله، ) psychiatre(ت̱تمنى ǫٔننا تن˯لصو الضريبة بلا ما نجيبو 
راه هاذ الشي ̊لاش ˔نهضرو، ˭اصنا ندوزو من هاذ الحاߦ هاذي لوا˨د 

  .الحاߦ دԹل ˭لص الضريبة ˔كون ضريبة م̲اس̑بة
إلى ج̀نا ̮شوفو التˤار، هاذ الشي ا̥لي اقترح̲اه داԴ، هاذ الضريبة 

اه ماشي تتا˭ذها ا߱وߦ وتد̽رها في ج̀بها، تنعاود ̯ردوها لهم في المو˨دة، ر 
التغطية الصحية، ما كانوش ما تي˯لصوش الضرائب، كانو تي˯لصو 
الضرائب، وهوما ا̥لي طلبو ǫٔننا نو˨دو لهم الضرائب وند̽رو هاذ الشي، 

ݨة  12هاذ الشي ما درԷهش لراس̑نا، درԷه في هاذ المناظرة الجهوية دԹل 
هذاك الشي ما . ناظرة الوطنية، واش̑تغلنا معهم Դش وصلنا لهاذ النتائجوالم 

  .كان ف̀ه لا ˡائحة ولا والو، ˭دامين بعقلنا
داԴ Դش نتفاهمو هاذ الحاߦ ا̥لي كاينة راه دولية، ملي تيكون قرار Դش 

دԹلو وتقول ࠀ نخلص ߵ ) stock(˓سد المطاعم في العالم ما ˔تم̿ش تقلب 
)stock (Թߵ ولا تتقول ࠀ غنلقى ߵ شي ˨ل لـ د)stock ( ،ߵԹد

الغالب الله، راه ˡائحة ̊المية هاذي خطيرة، وما خرج̲اش منها، راه ˡاب 
لنا الله بˆنٔ Դن ا̥لقاح وذاك الشي وصافي خرج̲ا، راه ما خرج̲اش، راه 
العالم ما خرجش من الجائحة، راه Դق̀ين فيها وما زال ما عرف̲اش وق˗اش 
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  . منها و̠يفاش غنخرجو منهاغنخرجو 
اҡٔطباء ا߱وليين تبين ǫٔنهم تيعرفو تقريبا بحالنا كلنا، ҡٔن كل نهار 
غيعطيك شي ˨اˡة ˡديدة ا̥لي ما عندها ̊لاقة من ذاك الشي ا̥لي قال 

  .ߵ البارح
إذن ˭اصنا نحتاطو، ̯ردو البال، نتعاونو ب̲̿اتنا، نلقاو الحل، ا߱وߦ 

س هاذو، ولكن ̯كونو بعقلنا ماشي نقولو لقاو ˭اصها تلقى الحل لهاذ النا
م̲ين ̎ادي نجيبو هاذ الشي Դش نحلو هاذ المشاكل لهاذ الشهور .. Դش

  .المقˍߧ ما عرف̲اش شحال، ˭اصنا نلقاو الحل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حماية المس̑ته߶ من ارتفاع ǫٔسعار المواد "السؤال الخامس موضو̊ه 

  ".الغذائية
المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الوكنفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل الكلمة ҡٔ˨د 

  .لتقديم السؤال

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
̮سائلكم حول إجراءات التي تعتزمون الق̀ام بها لحماية المس̑ته߶ من 

  .جشع المضاربين
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

ا̥لي تند̽رو في الوزارة، كما قلت لكم، وهو شهر̽ن قˍل كل شهر 
 War(رمضان تند̽رو وا˨د ا̥لجنة دا˭ل الوزارة دԹل الت˖ˍع، ت̱سميوها 

Room( ش ت˖ˍع جميعԴ ،ن هذا حربҡٔ ،هي غرفة الحرب ت˖سمى ،
كون المضاربة في شي ا لناس ا̥لي تي̱˗جو وتيˌ̀عو Դش ما ̼س̑تافدوش و̝

  .شكل ماشي سليم
مارس وا˨د الخلية ا̥لي  16هاذ العام بدينا ودرԷ فۤ يخص اҡٔثمنة من 

دԹل  6دا̽رة الت˖ˍع ˉشراكة مع وزارة ا߱ا˭لية ووزارة الفلا˨ة، خرج̲ا بـ 
ǫٔش̑نو هو كلهم هاذ المواد  المراس̑يم، ҡٔن م˗بعين هاذ الشي بدقة، ت̱شوفو

اҡٔساس̑ية إلى تحرك ا̦ثمن دԹلهم تن˖ˍعهم ̊لاش؟ ǫٔش̑نو هو المشكل؟ 
دԹل  6البعض منهم لق̀نا ǫٔنه تي˯لصو ا߱يوانة والسعر دԹلهم تيرتفع، راه 

  . المراس̑يم ا̥لي ح̀دو ا߱يوانة لعدة مسائل
̿ˍان شي تن˪اربو المضاربة ҡٔن فين ما كان الفلوس تتلقى المشاكل، ̎ير ت 

فجوة Դش يمكن الناس ̽ربحو الفلوس كل شي تيد˭ل، ولكن هذا ا߱ور 

 Էلضبط عندԴ لنا م˗بعينهم بدقة، تنعرفوԹد)des tableaux de bord (
  .م˗بعين يوم̀ا هاذ الملف، إلى عندكم شي معطيات ا̥لي ما عندԷش مرحˍا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة

اء الكسابالمس˖ش lارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الإيضا˨ات

في الحق̀قة رغم هاذ الإجراءات ا̥لي تتقومو بها وما ت̱شكوش فيها، 
ولكن ت̿ˍقى المس̑ته߶ المغربي ت̿˗كˍد اҡٔثمنة المرتفعة، ˭اصة في شهر 
اصة في ظل الجائحة ا̥لي اح̲ا ̊ا̼شين فيها ˨اليا، خصوصا بعد  رمضان، و˭

ار الإ̎لاق ا̥لي اتخذتوه وا̥لي بطبيعة الحال بدون إجراءات مصاحˍة، قر 
وس̑بقوني السادة المس˖شار̽ن حول هذا الموضوع، وا̥لي لҢٔسف ˭ليتو 
هاذ الناس، هاذ الف˄ات المتضررة عرضة ҡٔصحاب القفات ا̥لي تيد̽رو 

  .حملات انت˯ابية قˍل ǫٔوانها لҢٔسف الشديد

  الس̑يد الوز̽ر، 
بˆٔن م˞لا ̎ير إلى مش̿˗و ̥لسوق، اҡنٓ م˞لا نعطيكم ̎ير انتوما ̊ارفين 

دراهم ̥لك̀لو، عند  2.5م˞ال دԹل السرد̽ن، السرد̽ن في المرسى تيد̽ر 
درهم، وԴلتالي انتوما تتعرفو  Դ25ش تيجي Թ˭ذو المس̑ته߶ ̊لى اҡٔقل 

  .بˆنٔ هاذ المسˆߦٔ هاذي ما غيقدرش يتحملها المواطن المغربي الˌس̑يط
بˆنٔ مجمو̊ة دԹل المواد، ماشي ̎ير الغذائية المرتبطة ǫٔيضا  تنعرفو ǫٔيضا

Դلمع̿ش اليومي في رمضان، مجمو̊ة دԹل المواد تيرتفع لها ا̦ثمن، كا̽ن الماء 
والكهرԴء كا̽ن ǫٔيضا المحروقات والمواصلات، هنا يمكن لي ̯رجع ̥لمسˆߦٔ 

قات ˨اليا دԹل المحروقات كا̽ن وا˨د الإشكال حق̀قي في ا̦ثمن دԹل المحرو
في السوق، ا̥لي ما ت̿ۡشاش مع التقلبات ا̥لي كاينة في اҡٔسواق العالمية، 
والحكومة لҢٔسف تتفرج ̊لى نهب ج̀وب المغاربة ا̥لي وصلت لحد اҡنٓ 

مليار درهم، والحكومة تتخسر وهي ت˖ساهم في إ̊دام  38߱اԴ  2016من 
  .هاذي مليار درهم س̑نوԹ في هاذ المسˆߦٔ 7تتخسر " لاسامير"

هي معلمة اق˗صادية بناوها المواطنين اҡٔحرار، ا̥لي " لاسامير"لҢٔسف 
كان الهم دԹلهم الحق̀قي هو هاذ التصنيع الحق̀قي ا̥لي انتوما تتقلبو ̊ليه، 
وا̥لي لҢٔسف الشديد اح̲ا اҡنٓ داԴ ت̱˗فرجو في Էس ا̥لي الهم دԹلهم 

وت̿س̑تافدو منها المقربين تيعتبرو المغرب ̠بقرة ˨لوب، ت̿س̑تافدو منها هوما 
  .منهم لҢٔسف الشديد

  الس̑يد الوز̽ر،
ஒߦ التصنيع، اسمح لي ˔نهضر ماشي ̎ير ̊لى المواد  ǫ ملي ˔نهضرو ̊لى
الغذائية، ҡٔن الزملاء دԹلي ˔كلمو ̊لى المواد الغذائية، ولكن Դل̱س̑بة 
̥لتصنيع اح̲ا المغرب اҡنٓ هو ب߲ مصنع ̥لس̑يارات، شيء جميل ˡدا، 

المس̑ته߶ ̼س̑تف̀د من هاذ التصنيع هذا دԹل الس̑يارات م˞لا؟  ولكن واش
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̮شوفو بˆنٔ نفس الس̑يارة بمواصفات ǫٔكثر ت˖ˍاع في السوق اҡٔوروبية ǫٔقل، 
وԴلتالي في ǫخٓر المطاف المس̑ته߶ المغربي م˗ضرر ˡدا لا من Էح̀ة ا̦ثمن 

  .ولا من Էح̀ة الجودة
حتى اҡٔدوية نحن في . شوفو م˞لا اҡٔدوية ا̥لي الߕم ̊ليها كثير ˊزاف

المغرب عندԷ اҡٔثمنة دԹل اҡٔدوية اҡٔكثر ارتفا̊ا ماشي ̎ير في ا߱ول ا̥لي 
بحالنا بحال تو̮س والجزاˁر و̎يرها، ولكن حتى Դل̱س̑بة ̥لسوق اҡٔوروبية، 
والجودة ˨دث ولا حرج، حتى الجودة دԹل اҡٔدوية فيها إشكال، رغم ǫٔننا 

من بين المصنعين ) Laprophan( اҡٔوائل، كنا في إفريق̀ا من بين المصنعين
  ..اҡٔوائل لهذا

ونبغي نختم، الس̑يد الوز̽ر، Դلߕم دԹلكم في اҡٔول دԹل الجائحة ا̥لي 
كان إيجابي ˡدا وبˆٔن المغرب يحتوي ̊لى إمكانيات ˉشرية وحتى مادية، ҡٔننا 

نا نمش̑يو ̥لقدام، ̯تمناو ǫٔن هاذيك الشحنة ا̥لي كانت عندكم في اҡٔول ǫٔن 
نمش̑يو بها، ҡٔن شف̲ا كاينة وا˨د سوء الف˗ور، لا Դل̱س̑بة لكم ̡شخص ولا 
 Էن نتدار̠و هاذ المسˆߦٔ هاذي ونمش̑يو ببلادǫٔ ل̱س̑بة ̥لحكومة ̡كل، ̯تمناوԴ

  .إلى اҡٔمام
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  . كرا، ҡٔن التد˭ل ف̀ه ˊزاف دԹل النقطش

نعطيك الجواب ̊لى المنتوج المغربي، المنتوج المغربي بدينا كنصنعو في 
 la(المغرب مسائل ا̥لي كنا كنجيبوها من الخارج، المواد الغذائية، هاذ 

banque de projets ( ا̥لي فيها Էداد،  500ا̥لي درˡ ل المشاريعԹد
دԹل  70اذ المواد المصنو̊ة في المغرب، فيهم Դش ما Դق̿ش ̮س̑توردو ه

  .المشاريع دԹل المواد الغذائية، وهاذ الشي شيء ˡديد
 ،Եفۤ يخص الجودة، اسمحي لي الجودة المغربية ما م˗فقش معك بتا
وهذا ̎لط ̠بير، ҡٔن اح̲ا كلنا كمغاربة كنقولو هاذ المنتوج راه ˡاي من 

نتوج المغربي في ̊دة مسائل ǫٔحسن الم . الخارج، هاذ الشي ˭اصنا ندف̲وه
من المنتوج ا̥لي كنجيبو من الخارج، في اҡٔلˌسة ا̥لي كنا كنجيبوها من ˔ر̠يا 

نعم؟ لا،لا، هاذ .. داԴ كنصاوبوهم في المغرب بˆرٔخص ثمن وǫٔحسن جودة
ان"الشي ما بق̀ناش كنصدروها، إلى شفتي  lاليوم ولا ̊لى سˌ̀ل " مر

اليوم، خرجو السلعة ا̥لي كانو ̠يجيبو من ˔ر̠يا ̠يˌ̀عو " كارفور"المثال ولا 
يˌ̀عو سلعة مغربية، راه دوزԷها في التليفزيون، اسمحو لي، الجودة المغربية  و̠
ما يمك̱ش نتفق معكم في هاذ النقطة هاذي، ونعطيكم ا߱ليل، ǫٔج̀و ند̽رو 
جوߦ ̮شوفو ǫٔش̑نو هو ا̥لي ̠يتصنع في المغرب وǫٔش̑نو هي الجودة دԹلو، ما 

وش ̥لمغاربة ǫٔن الجودة المغربية ماشي في المس̑توى، هاذ الشي نقول
مس̑تحيل، ما يمك̱ش نتقˍلوه، وماشي صحيح، اسمحو لي ماشي صحيح، 

  .الجودة المغربية في مس̑توى ̊الي

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

وضعية Գس˖ۢر في ݨة بني ملال ـ "السؤال السادس موضو̊ه 
  ".خ̲يفرة

ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة الكلمة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ال˖ساؤل دԹلنا هو حول حجم Գس˖ۢرات ا̥لي كاينة في ݨة بني ملال 

ؤشرات السوس̑يو ـ خ̲يفرة، ا̥لي كنعتبروه ضعيف وهزيل، Դلمقارنة مع الم
اق˗صادية دԹل المنطقة، Դلمقارنة دԹل حجم الخصاص ا̥لي كا̽ن مقارنة مع 

  .الجهات اҡٔخرى، وԴلمقارنة كذߵ مع المؤهلات ا̥لي عند هاذ الجهة
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .المس˖شار شكرا الس̑يد

وخرج  2018نعطيك ǫٔرقام، ݨة بني ملال، الإحصاء ا̥لي كان في 
دԹل المعامل صناعية، رقم  300، هو ا̥لي موجود، 2019اҡٔرقام دԹلو في 

  .مليون دԹل ا߱رهم 200دԹل مليار دԹل ا߱رهم، الإس˖ۢر  3المعاملات 
 la)كا̽ن في بني ملال، ) l'Agropole(الإجراءات ا̥لي تدارو كا̽ن 

zone d’activité économique)  دߦ، كا̽نԵ في قصبة)la cité de 
l’innovation ( ،ل المناطق  8في الفق̀ه بنصالح، كا̽ن م̲اطق صناعيةԹد

  .الصناعية ا̥لي كتعاد الهيكلة دԹلها
ǫٔكثر من ˊزاف دԹل الجهات في  -كنظن  –هاذ الجهة اس̑تافدت 

ناو ǫٔنه الجهات اҡٔخرى كلها ˓س̑تافد ̊لى المغرب، اح̲ا م˗فقين، مزԹن، كنتم 
  .اҡٔقل ذاك الشي ا̥لي اس̑تافدت الجهة دԹل بني ملال

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̂ٔنه هاذ الجهة اس̑تافدت ǫٔكثر م ن الجهات كتظن، الس̑يد الوز̽ر، ب
، إلى 2021، للاس˖ۢرات في 2021اҡٔخرى، نحيلكم ̊لى التقر̽ر دԹل 

زولنا الجهات الجنوبية الثلاث ا̥لي عندها ˊرԷمج ˭اص، ݨة بني ملال 
وݨة الراش̑يدية هي ǫخٓر ݨات في Գس˖ۢرات، لا دԹل Գس˖ۢرات 
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المليار وكاينين دԹل  3العموم̀ة ولا Գس˖ۢرات دԹل المؤسسات العموم̀ة، 
المليار دԹل ا߱رهم، هاذي معطيات  18المليار،  17بعض الجهات ا̥لي فيها 

لال هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة كلها، كل س̑نة كنا كنراقˍو  دԹل هاذ الس̑نة، و˭
  .وك̱شوفو الوضعية دԹل الجهة، ما كاي̱ش هاذ الشي

اتج المؤشرات ا̥لي ˔كلمت ̊ليها قˍيߧ، الس̑يد الوز̽ر، ˉسر̊ة، الن
ا߱ا˭لي دԹل هاذ الجهة ̠يمشي بوتيرة ǫٔقل من المعدل الوطني، في ˨ين ǫٔنها 
م˗ˆٔخرة كان ˭اص ̽كون ǫٔكثر من المعدل الوطني، Դش Թلاه تلاقى مع 

معدل ا߱˭ل الفردي ǫٔقل من المعدل الوطني، ال̱س̑بة اҡٔضعف . اҡخٓر̽ن
  .في المغرب في الولوج دԹل الماء الصالح ̥لشرب

Գ س˖ۢرات، هاذ الجهة طبعا في الوسط، ما فيها لا ̊لى مس̑توى
مواُ، لا صيد بحري، إذن كان ˭اص ̽كون وا˨د التعويض في 
Գس˖ۢرات نلقاوه فيها، نلقاوه في الطرق، نلقاوه في الص˪ة، نلقاوه في 
التعليم، نلقاوه في السكك الحديدية، لاشيء من هذا القˍيل، حتى المركز 

الس̑يد الوز̽ر، وا˭ا ǫٔنت ̎ير معني به، ا̥لي هاذي الإس˖شفائي الجامعي، 
س̑نين واح̲ا كنغوتو ̊ليه ما بغاوش يد̽روه فهاذيك الجهة،  5وا˨د 

س̑نين وهو واقف، كل مرة  8المس˖شفى دԹل الفق̀ه ˊن صالح، هاذي 
  .̠يد̽رو ف̀ه وا˨د الشوية ̊اد Դش ك̿سˤلوه س̑نوԹ وصافي

يد الوز̽ر، وهاذي نقطة هاذ القطب الفلاݮ ا̥لي ˔كلمتو ̊ليه، الس̑ 
ǫٔساس̑ية بغيت نتكلم ̊ليها، هاذ الجهة عندها الفلا˨ة، كا̽ن وا˨د Գس˖ۢر 
ࠐم في الفلا˨ة، في الغرس وفي الإنتاج، ولكن الجهة ا̥لي ˭اصها تجي من 

، العام )l’agropole(بعد ا̥لي هي سلاسل الإنتاج ما كاي̱ش، هاذ 
ل ا߱رهم ا̥لي كاينة دԹل الفلا˨ة لهاذ مليار دԹ 1.4الفايت في الميزانية دԹل 

دԹل بني ) l’agropole(الشي دԹل التنمية دԹل هاذ سلاسل الإنتاج، 
 1.4المليون دԹل ا߱رهم، تصور الس̑يد الوز̽ر، دԹل  4ملال ا˭ذات 

  . دԹل ا߱رهم دԹل المليون 4مليار ˭ايدة 
دا˭ߧ فهذاك Էǫٔ في اعتقادي ̎ير داروها Դش ̼سˤلوها حتى هي راها 

دԹل المليون دԹل  4الشي ا̥لي اس̑تافد وصافي، ǫٔش ̎ادي يد̽رو بـ 
  . راه ˭اوية ما فيهاش، فيها ذاك الشي قليل) l’agropole(ا߱رهم؟ 

˔كلمتي ̊لى بعض اҡٔمور ولكن قليل، Գس˖ۢرات راه ضعيفة 
ҡٔԴرقام، الس̑يد الوز̽ر، مسؤولية حكوم̀ة، و̱̎س̑تمرو فهاذ الشي، وهاذ 

يفما قلت في جميع ا߽الاتا   . لجهة غتبقى فهاذ المؤشرات، و̠
̮س̿ت الماء، ا̥لي حتى هو مشكلة، كا̽ن الباراج ̠يتكلمو ̊ليه الناس، 

" Եكز̽رت"دԹل  -مشى لي الإسم، الله يثˌ˗نا ̊لى الشهادة  -البراج دԹل 
ا̥لي راه ̠ي˖س̑ناوه الناس كان غي˪ل مشاكل ̠بيرة، كاع القطا̊ات ا̥لي 

˔كون فيها الب̱̀ة التحتية، هذاك الشي الطرقي ما نتكلمش ̊ليه،  ˭اص
الب̱̀ة الطرق̀ة ࠐترئة، ضعيفة، مابين إقليم وإقليم في الجهة ما كاي̱ش طريق 

  .مقادة، ما كاي̱ش في المس̑توى دԹل ا̥لي ˭اصو ̽كون
كنا كنتمناو،  -ثواني، الس̑يد الرئ̿س  10فقط وا˨د  - إذن كنا كنتمناو 

ر، ذيك الإرادة ا̥لي عندك وذاك الجهد ا̥لي عملتي شخصيا الس̑يد الوز̽
̠وز̽ر ̊لى هاذ القطاع دԹل Գس˖ۢر في بعض الجهات وفي بعض 
الصنا̊ات، كنا كنتمناو ˔كون عندكم هاذ الإرادة وهاذ الجهد تد̽روه في ݨة 

  .بني ملال ـ خ̲يفرة
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .يد الوز̽رالكلمة ̥لس̑ 

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

كند̽رو ǫٔكثر من الجهد في جميع الجهات، Էǫٔ ا̥لي بغيت نقول ߵ القطاع 
ا̥لي Եبع لنا فۤ يخص الصنا̊ة والصنا̊ة الغذائية، هاذ الجهة ࠐمة، ҡٔن 

خصو يتصنع ماشي يتصدر ̠يف ̠يخرج، فلاح̀ة Դم˗ياز، والمنتوج دԹلها ̠ي
ولهذا اح̲ا كنوا̠بو، ا̥لي يمكن نهضر ̊ليه هو القطاع ا̥لي كنعرف، قطاع 

دԹل  400دԹل المعامل، اليوم ǫٔكثر من  300كانو  2018الصنا̊ة في 
المعامل ا̥لي هوما ك̿ش̑تغلو في هاذ الجهة، يمكن لنا ̯زيدو ǫٔكثر في جميع 

 les activités(و) l’agropole(ߵ دԹل ا̥لي قلت الجهات، وهاذ الشي 
économiques ( في الجهة Դوهاذ الشي كلو ما كا̮ش قˍل، هاذ الشي دا

د˭لو لها هاذ المشاريع ˡداد ا̥لي ̎ادي يعطيو، إن شاء الله، نتائج في 
  .الس̑نوات المقˍߧ

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الصغرى  من تنافس̑ية المقاولات الرفع"السؤال السابع موضو̊ه 

  ".والمتوسطة والصغيرة ˡدا
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :فاطمة الزهراء ˊن الطالب الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

عقدت بلادԷ مجمو̊ة من اتفاق̀ات التبادل الحر مع ̊دة ˔ك˗لات 
ق˗صادات كالإتحاد اҡٔوروبي و˔ر̠يا والولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة، اق˗صادية وا

في ˨ين ǫٔن ̮س̑يجنا المقاولاتي ضعيف وهش وعرضه التصد̽ري محدود، 
)non diversifié(  ،ج̲بيةҡٔ̎ير م˗نوع، ولا يقوى ̊لى م̲افسة المقاوߦ ا

من هاذ ال̱س̑يج % 95لا في الخارج ولا في ا߱ا˭ل، زائد ̊لى ǫٔن حوالي 
ǫٔي المقاولات ) les TPE6(و (les PME5)اولاتي فهو مكون من المق

                                                 
5 Petites et Moyennes Entreprises 
6 Très Petite Entreprise 
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  .المتوسطة والصغيرة والصغيرة ˡدا
وԴلتالي ك̱ساءلوكم، الس̑يد الوز̽ر، حول ǫٔهم التدابير المت˯ذة ̥لرفع من 

  .القدرة التنافس̑ية لهاذ المقاولات
  .وشكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :لتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقميوا الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

̠يف كتعرفو عندԷ وكاߦ مختصة في المقاولات الصغرى والمتوسطة هي 
(Maroc PME)  اس˖ۢر"دارت ˊرامج ا̥لي كتعرفو ˊرامج "

)croissance ( ل الشركات الصغرى% 30ا̥لي كتا˭ذԹل الإس˖ۢر دԹد.  
دԹل التكلفة دԹل المهندسين % 80تا˭ذ ، ك "موا̠بة"ˊرԷمج دԹل 

 Էل البرامج  2والخبراء ا̥لي ̠يجيو يعاونو هاذ الشركات الصغرى، درԹد
  .4.0ا̥لي هو ̠يوا̠ب الصنا̊ة البي˃̀ة والصنا̊ة الجديدة " لتطو̽ر: "ˡداد

ا̥لي هو ̠يوا̠ب الشركات  )NAWAT(" نواة"ˊرԷمج ǫخٓر وهو 
  .ق̲يات الجديدة، الرقمنةالصغرى، فۤ يخص تد˭ل عندها الت 

م̲صب شغل مˍاشر و̎ير  117.243مشروع،  2981الحصيߧ هو 
شغل مˍاشر، واش هاذ الشي كافي؟ ǫٔبدا، ҡٔن  60.922مˍاشر، فيهم 

المقاولات الصغرى والمتوسطة هو ˡل المقاولات في المغرب، واش هشة؟ 
اصو ولهذا هاذ .. م˗فق معك، الجل منها ˭اصو يطلع في المس̑توى و˭

البرامج كنتمناو ǫٔنهم هاذ البرامج يعطيو نتائج، فوق̀ت الكوف̀د، فوق̀ت 
دԹل % 30، ا̥لي ̠يا˭ذ "19- ̠وف̀د" "اس˖ۢر"الجائحة درԷ ˊرԷمج ˡديد 

  .Գس˖ۢر دԹل هاذ الشركات الصغرى، ا̥لي ̎ادي ̼س̑ثمرو في هاذ القطاع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .في إطار التعق̀بالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  :فاطمة الزهراء ˊن الطالب الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن مجهودات ̠ۤ ذ̠رتي هاذ البرامج، ولكن هاذ 
المقاولات ك˖شكل خزان ࠐم ̥ل˖شغيل Դلمغرب، فه̖ي مازال كتعاني من 

س̑بة ̥لولوج مجمو̊ة من الت˪دԹت، ومجمو̊ة من المشاكل، خصوصا Դل̱ 
 l’accès au financement(لҢٔسواق الخارج̀ة ا߱ولية، الولوج 

bancaire(الولوج ̥لتمويل البنكي، ف̀ه مشكل ̠بير ،.  
Դل̱س̑بة لضعف ا߱عم ا߿صص ̥لواردات ا̥لي ̠يكون إما ˉشكل مˍاشر 

  .ولا عن طريق التخف̀ض الضريبي
 ، سعر الصرف،)le taux de change(مشكل كذߵ Դل̱س̑بة 

  .وهاذ الشي كلو ̠يفسر ارتفاع ̮س̑بة إفلاس هاذ المقاولات

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
هاذ Գنف˗اح كان من المفروض ǫٔنه يقوي Գق˗صاد الوطني من ˭لال 
دعم القدرات التنافس̑ية والإنتاج̀ة لهاذ المقاولات، في ˨ين كنلاحظو ˔راكم 

كتربطنا بها اتفاق̀ات عجز الميزان التˤاري في بلادԷ مع جميع ا߱ول ا̥لي 
التبادل الحر بدون اس̑ت˝̲اء، وهنا ندعو لإ̊ادة النظر في هاذ الاتفاق̀ات، 
خصوصا من ˡǫٔل تفادي إفلاس المزيد من الشركات والمقاولات وضياع 

ஒلاف م̲اصب الشغل، ҡٔنه اق˗صادԷ الوطني  ǫ)non compétitif( ̎ير ،
كتصدر، ومن هاذ من هاذ المقاولات هي ا̥لي % 7تنافسي، بحيث فقط 

بطريقة ) de manière régulière(ا̥لي كتصدر % 3.5فقط % 7
  .م̲تظمة

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي
ا̥لي بغيت نقول ߵ وهو بعض النقط يمكن لنا نلقاو لهم ˨لول، البعض 

 le taux de change ،le(الحلول، هضرتي ̊لى  منهم ما كا̮ش لهم
taux de change (ل  6ولا  5كا̽ن  كا̽ن وا˨د في المغرب، ماԹد)les 
taux de change ( لԹل المقاولات الصغرى، وا˨د دԹغند̽رو وا˨د د

  .المقاولات الكبرى، هذا مس̑تحيل
، اتفاق̀ات التبادل )les accords de libre échange(هضرتو ̊لى 

لحر، كند̽رو دراسة ولكن ردو البال كنعاود هاذ القضية هاذي، ҡٔن ملي ا
كند̽رو دراسة سطحية ك̱شوفو بلي اتفاق̀ة مع شي بلاد ماشي في صالح 
المغرب نقولو نحيدوها، مع ǫٔوروԴ إلى ح̀دԷها مشكلة عويصة، ما ند˭لوش 

 .في التفاصيل
؟ ǫٔش ˭اص ا߱راسة ˔كون شامߧ، فيها ǫشٓ كنعطي لهاد البلاد

كتعطيني؟ ǫٔش̑نو هوما العمال ا̥لي عندها تما والعمߧ الصعبة ا̥لي ̠يصيفط 
لي ̥لمغرب؟ ǫٔش̑نو هوما السواح ا̥لي ̠يجيو من عندهم؟ هاذ الشي راه 
دراسة م˗كامߧ Դش يمكن القرار يت˯اذ، ما يمك̱ش القرار يت˯اذ إلى قلنا 

لكن ˡل ذاك بحال داԴ مع ǫٔمر̽كا، الاتفاق̀ة ماشي في صالح المغرب، و 
 .الشي ا̥لي ك̱شريو من ǫٔمر̽كا هو البترول

إلى ج̀نا ̮شوفو مع ǫٔوروԴ ̠يف قلت لكم، ما يمك̱ش نقولو ǫٔنه كا̽ن 
دԹل الصادرات % 65قفو، إلى وقف̲ا وسير صدر هاذ الشي، و عجز إذن ن

المغربية كتمشي ҡٔوروԴ، إلى وقف̲ا هاذ اتفاق̀ات التبادل الحر ǫشٓ ند̽رو بهاذ 
المنتوج المغربي؟ إذن ˭اصنا ند˭لو في التفاصيل في هاذ  دԹل% 65

  .المسائل قˍل ما Է˭ذو القرار
  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".Գح˗قان ا߱ا˭لي ا߳ي يع̿شه قطاع البريد"السؤال الثامن موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :̠ريمة ǫٔف̀لال دةالس̑يالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

  الس̑يد الوز̽ر،
˨اߦ من Գح˗قان ا߱ا˭لي، ˉسˌب  "ˊريد المغرب"تع̿ش مجمو̊ة 

̂ٔخر في ˨ل ̊دد من المشاكل التي يعاني منها العاملون بهذه المؤسسة،  الت
القطاع إلى تنظيم إضراԴت  وقد عمدت الهيئات النقابية الممثߧ في هذا

م˗والية، كان ǫخٓرها ا߱خول في إضراب مف˗وح، مما ǫٔدى إلى اخ˗لال السير 
  .العادي لهذه المؤسسة التي تقدم ˭دمات ح̀وية ̥لمواطنات والمواطنين

߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات التي س˖˗˯ذونها لتثمين 
ل المشاكل التي تعاني منها، بما يمكن الموارد الˌشرية العامߧ بهذه المؤسسة  و˨
  .من ضمان السير العادي لهذا المرفق

  .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
هذا ملف م˗بعو بدقة، ˭اصنا ما نخلطوش المشاكل، ǫٔو ما نخلقوش 

ما فيها مشاكل، اسمحو " ˊريد المغرب. "ين ما كاي̱̱̀ش المشاكلالمشاكل ف
  . لي، الملف كنعرفو بدقة وإلى بغيتو ند˭لو ̥لتفاصيل ند˭لو ̥لتفاصيل

ينا̽ر، وكانت  16.. نعطيك.. كان ̎ادي يد̽رو إضراب واتفقو واجتمعو
ا اتفاق̀ة مع النقاԴت ا̥لي هي موقعة، هاذ الشي ا̥لي ˔زاد لهاذ الناس هاذو م

˔زاد حتى لشي وا˨د في البلاد، عندهم النظام اҡٔساسي ˡديد، اتفقو ̊ليه، 
 la(دԹل الناس منهم كانت عندهم الترق̀ة،  1312زادوهم في اҡٔجر، 

prime ( ن هذا ̊ام الغالب الله، هاذيҡٔ ،ا̥لي كانت عندهم انخفضت
)c’est une prime de rendement ( شٓ منǫ)rendement ( كا̽ن

  ؟ هاذ العام
إذن ˭اصنا نبقاو واقعيين ونحتاطو من شي بغا يد˭ل كنقابة، شي بغا 
̽رون هاذ الشي، راه كا̽ن هاذ التخربيق كا̽ن، ولكن هاذي مؤسسة ما 
فيهاش المزاح، وԷǫٔ م˗بع هاذ الشي بدقة وما ̎اد̼ش نخلي المزاح يد˭ل ̦يها، 

  .Դش ̯كونو واضحين
  .شكرا

  

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .المس˖شارةالكلمة ̥لس̑يدة 

  :̠ريمة ǫٔف̀لال الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
" ˊريد المغرب"في الحق̀قة Էǫٔ ̊ارفة بˆ̯ٔكم م˗بعين هاذ الموضوع، ҡٔن 

ǫٔن من د˭ل ما هو إلكتروني وتقسم ما  تعمل ف̀ه وا˨د ا߽هود ̠بير، ˭اصة
  .هو مالي وما هو ف̀ه الطرود
Դش ̯كونو واضحين، ǫٔن هذاك الاتفاق ǫٔنه تم  ̎ير، الس̑يد الوز̽ر، ̎ير

ˊريد "تعليق الإضراب عقب ذاك الاتفاق ا̥لي كان مع النقاԴت دԹل مجمو̊ة 
، لكن مع اҡٔسف Գح˗قان "ˊريد بنك"والفرع دԹلها دԹل " المغرب

Գجۡعي بهاذ البريد مازال مس̑تمرا، ҡٔن الشغيߧ رافضة لهاذ الاتفاق، ҡٔنه 
ف ̊لى هاذ الملف المطلبي ا߳ي كان سˌˍا في الإضراب المف˗وح، تم Գلتفا

وقد تم إقˍار الملف المطلبي دԹل الشغيߧ البريدية، من ˭لال اتفاق بعض 
النقاԴت مع الإدارة من ˡǫٔل اس̑تفادة بعض الق̀ادات النقابية من م̲افع 

  .2022شخصية، وتم ال˖سويف في ˓سوية الملف المطلبي ابتداء من 

  الوز̽ر،الس̑يد 
من بين اҡٔس̑باب دԹل الإضراب ǫٔنتوما يمكن ̊ارفين ǫٔن كا̽ن وا˨د 
النقص في الموارد الˌشرية، وا̥لي كتعرفو جميع الوكالات وا̥لي كانت نتائجه 

 -ǫٔنت ̎ادي تˆكٔد لي واش هاذ صحيح  -الحرمان دԹل البريديين والبريدԹت 
̽ن بعض الشغيߧ من حقهم المشروع في Գس̑تفادة من العطߧ الس̑نوية، كا

ا̥لي ما اس̑تافدوش من العطߧ الس̑نوية لمدة س̑ن˖ين ǫٔو ǫٔكثر، وكذߵ كا̽ن 
حرمان دԹل الشغيߧ من Գس̑تفادة من الزԹدة في اҡٔجور ا̥لي كانت م˗فق 

  .ǫٔ2019ˊريل  25̊ليها في 
إذن، الس̑يد الوز̽ر، كاينة نقطة ǫٔخرى هي دԹل ملف ˨املي 

 ̯ Էǫٔ ،قدم̀ةҡٔنهم يمكن تحل بعض المشاكل، ولكن الشهادات وذوي اǫٔ تمنى
من هاذ المس̑ت˯دمين ˨املي الشواهد ا̥لي Դقي ما  1100كا̽ن تقريبا 

  .تحل˖ش الوضعية دԹلهم
̎ادي نختم، الس̑يد الوز̽ر، بنقطة، هي ǫٔن حماية الحق في العمل النقابي 

  .لابد منها وكذߵ الحق في المفاوضة الجماعية
ته المطالب لضمان السير العادي لهاذ المرفق، ǫٔتمنى ǫٔن يتم Գس̑تˤابة لها

  .ҡٔن في اҡخٓر كنحميو مصل˪ة المواطنين، هو المتضرر اҡٔول
  .الس̑يد الوز̽ر شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  . من فضلكم.. الله يخليكم.. من فض߶، الس̑يدة المس˖شارة
  .. الس̑يد الوز̽ر، الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
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  .. من فضلكم.. الله يخليكم، نتابعو، الله يخليكم.. يخليكم، الله يخليكم الله
الس̑يد الوز̽ر، الكلمة ̥لس̑يد .. لا، الس̑يد المس˖شار، الله يخليك

  .الوز̽ر

  :والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
إلى اسمحتو، هاذ الملفات كنتفهم ǫٔنه كا̽ن طلبات ̠يجيو لبعض 

ر̽ن هاذ الشي ̊ادي، ˭اصنا ̯كونو ̎ير ̯ردو البال، ҡٔن كا̽ن المس˖شا
توازԷت في هاذ البلاد ما ˭اصناش نخرجو ̊ليها، ما يمك̱ش Է˭ذو 
مؤسسة ونعطيوها ام˗يازات ا̥لي ما يمك̱ش نعطيو ̥لمغاربة اҡخٓر̽ن، 
̊لاش؟ شكون هاذ المؤسسة؟ وشكون هاذ العمال في هاذ المؤسسة إلى 

  . ҡخٓر̽ن؟ كا̽ن شوية دԹل التوازنج̀نا نقارنوهم مع ا
Էǫٔ نقول لكم، نعطيكم معطيات ا̥لي ما ˭اصن̿ش نعطيكم، ولكن نعطيكم 

  .معطيات دق̀قة
المد̽ر العام ملي ˡا يقدم هاذ الشي ا̥لي اتفق ̊ليه مع النقاԴت، جرا 

" واش هاذ الشي بغيت تخرج ̊لي بهاذ الشي: "̊ليه وز̽ر المالية، قال ࠀ
كان عندԷ وا˨د مجلس الإدارة وقع ف̀ه مشكل، ̊لاش؟  شكون ا̥لي قرر؟

ما .. ҡٔن اعطاوهم ˊزاف، ̎ادي تخرج ̊لى البلاد، ҡٔن في ݨة ǫٔخرى
يمك̱ش نوصلو وا˨د الجهة كنقولو ǫٔن عطيناها ˊزاف وݨة ǫٔخرى نقولو ǫٔنه 

  . هاذ الناس هاذو مكرفصين ̊ليهم ما ̊اطي̿نهم والو ما يمك̱ش
لمؤسسات ا̥لي عندهم هاذ Գم˗يازات ا̥لي اعطيوني ǫٔش̑نو هوما هاذ ا

  ˭اذو هاذ العام، ند̽رو التزايدات ̯زيدوهم شي ˨اˡة؟ 
  . Էǫٔ نقول لكم من هنا، من هاذ المنبر، لا، ما ̎ادي ̽كون والو

كا̽ن السؤال واش غند̽ر شي ˨اˡة؟ ما غند̽ر حتى شي ˨اˡة 
لي lة زايدة ˭اصني نتعلق من رˡن إلى درت شي ˨اҡٔ ،زايدة . ٓ ǫ ش ند̽ر

مع المغاربة اҡخٓر̽ن؟ ̎ادي ̯رجعو في التلاعب هذا ما نبقاوش في المعقول، 
  .نبقاو في نطاق المعقول

هاذ الشي ا̥لي تعطى لهاذ الناس هاذو، ǫٔقصى ما يمكن لو يتعطى، من 
 Էǫٔ ،ش ̯كونو واضحين، ماشي المد̽ر العامԴ ،ما ̎اد̼ش نوقع Էǫٔ فوق م̲و

  .يمكن لو يتعطىما ̎اد̼ش نوقع، هذا ǫٔقصى ما 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

انقطاع اҡٔنترن̿ت وضعف ش̑بكة الاتصالات "السؤال التاسع موضو̊ه 
  ".بجهة ا߱ا˭ߧ ـ وادي ا߳هب

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي

  :يحفظه ˊنمبارك الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  س المحترم،الس̑يد الرئ̿
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
إسوة Դلعديد من الجهات واҡٔقاليم، تعرف، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ݨة 
ا߱ا˭ߧـ وادي ا߳هب هشاشة في ش̑بكات اҡٔنترن̿ت وانقطا̊ات م˗كررة 

  .وانعدام الصب̿ب في ̊دة م̲اطق قروية
، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير التي وفي هذا الإطار، ̮سائلكم

  .س˖˗˯ذونها لتصحيح هذه الوضعية
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . ن لينا ند̽روه كند̽روهانتوما كتعرفو ǫٔن المنطقة في قلوبنا، وجميع ما يمك
̎ير Դش ˔كون عندكم المعطيات، هاذ المناطق القروية ا̥لي ˭اصها 

 Էلاتصالات، عندԴ ير وصلنا 9263تغطى˭ҡٔمج اԷنٓ هاذ البرҡلحد ا ،
ஒلاف دԹل المناطق القروية بـ  Դ8ش نغطيو  ǫG3 وG4  ما نهضروش ̊لى

2G.  
، 2020في نوفمبر  فۤ يخص ا߱ا˭ߧ، كان وا˨د الفحص ا̥لي تدار

 اسمحو لي ̎انعطيكم اҡٔسماء Դلإنجليزية، ҡٔن هاذ الشي ا̥لي اعطا الله،
 uplink: 12)و (downlink: 22 megabit par seconde) :ذاك

megabit par seconde).  
اҡٔهداف ا̥لي دا̽ر̽ن اح̲ا ̥لمتعهد̽ن في هاذ الإطار فاتوها في ا߱ا˭ߧ، 

  .ا̥لي موجود̽ن 4Gو 2G، 3Gوعندكم 
ا̥لي ˭اصنا نعرفو وهو مع الجائحة وԳس̑تهلاك دԹل الاتصالات، راه 
وصلنا ҡٔرقام ̊اود Զني خ̀الية، ورغم ذߵ ولاو بعض الب߲ان Էǫٔ كند̽ر 

عندԷ ˭دامة، والب߲ان المتقدمة ما ˭دامش، ) visioconférence(معهم 
  . ̠يتقطع

ج̀د،  المس̑توى دԹل الاتصالات دԹلنا Էǫٔ كنظن ǫٔنه في مس̑توى
̠يعترفو به ا߱ول اҡٔج̲بية، فۤ يخص ا߱ا˭ߧ هاذ الشي ا̥لي كا̽ن، هاذو 
هوما الفحص اҡٔ˭ير ا̥لي عندԷ، إلى عندكم معطيات ǫٔخرى اح̲ا مس̑تعد̽ن 

  .ندرسوها معكم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارالكلمة ̥لس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .هذه التوضي˪اتشكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى 

وتفا̊لا معها، نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮سˤل بعض الملاحظات 
  :مقرونة Դقترا˨ات
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ǫٔولا، نؤكد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن دافع السؤال Էبع من المشاكل التي  -
تعا̯يها ساكنة ݨة ا߱ا˭ߧـ وادي ا߳هب، ˭اصة في المناطق القروية 

في الطريق  ن̿ت، ˭اصةԴلجهة من صعوԴت الولوج إلى ش̑بكة اҡٔنتر 
الطريق الرابطة بين مدينة ا߱ا˭ߧ مركز ا߱ا˭ߧ والكركارات، هاذ 

الوطنية والتˤارية التي تعرف حر̠ية دائمة، واҡ̠ٔيد ǫٔن ̊دد ̠بير من 
مس̑تعملي هذه الطريق التي ˓شكل معبرا رئ̿س̑يا نحو عمق إفريق̀ا، 

لإنقطا̊ات يع̿شون يوم̀ا هذه المحنة في ظل غياب الصب̿ب العالي وا
المتكررة، مع ما يترتب ̊لى ذߵ من فقدان التواصل، ˭اصة في ˨اߦ 

  . حوادث السير، لا قدر الله
وقس ̊لى ذߵ، الطريق الرابطة مع ǫٔوسرد المركز وما تعانيه ساكنة 
البوادي Դلجهة وبصفة ˭اصة الكسابة، مما ̼س̑توجب، الس̑يد 

ودة الخدمات الوز̽ر، التد˭ل العاˡل لتوس̑يع التغطية وضمان ج
  الرقمية؛

Զنيا، سؤالنا كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول تعز̽ز ا߽ال الرقمي  -
في ݨة ا߱ا˭ߧـ وادي ا߳هب، إسوة بما تعرفه ̊دة ݨات ǫٔخرى من 

  المملكة، ˭اصة ذات الطابع القروي؛
Զلثا، صߧ بما س̑بق، وإذ ̯ثمن الخطوات المهمة التي حققتها بلادԷ في  -

ال الإستراتيجي، مما جعلها من بين الب߲ان الرائدة إقليميا هذا ا߽
Թوقار.  

و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، نتطلع إلى تدبير العملية بغية تحق̀ق ̊داߦ 
رقمية مجاليا واجۡعيا وإعمالا ̥لتمييز الإيجابي لفائدة المناطق القروية، ̊بر 

لتحتية، ويقلص التكلفة مخطط رقمي موˡه لهذه المناطق، يوفر الب̱̀ات ا
  .الرقمية و̽ربط هذه المناطق Դلعالم الجديد بˆٔفقه الرقمي الضروري والملزم

وفي اҡٔ˭ير، ول̿س ǫٔ˭يرا، نهنئكم، الس̑يد الوز̽ر ̊لى عملكم الجبار 
ونجاحكم لتدبيركم لهذا القطاع، م̲ذ ǫٔن حظيتم Դلثقة المولوية لصاحب الجلاߦ 

  .نصره الله وǫٔيده
  .الرئ̿س وشكرا الس̑يد

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

إ˨داث مشاريع اس˖ۢرية ˔نموية Դلمناطق "السؤال العاشر موضو̊ه 
  ".القروية

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ترم،الس̑يد الوز̽ر المح
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هي التدابير والإجراءات اҡنٓية التي تنوون الق̀ام بها من ˡǫٔل توفير 
الظروف الملائمة لإ˨داث مشاريع اس˖ۢرية ˔نموية تعود Դلنفع العام ̊لى 

  سكان المناطق القروية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر ̥لس̑يدة الكلم

  :والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر الرقمي الصنا̊ةالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى السؤال

مخطط ال˖سريع الصناعي ا̥لي اعطى Գنطلاقة دԹلو صاحب الجلاߦ 
نصره الله، عندو بدا˭ࠁ مكلف ̠يفاش يمكن هاذ العالم القروي ̼س̑تافد من 

  .الصنا̊ة المغربية
هك˗ار ˡداد ا̥لي مفرقة ̊لى المملكة،  850̊لمكم عندԷ  في ليكون

، (FONZID7)هك˗ار ا̥لي هي كانت موجودة قديمة، فاش̑تغلنا مع  575و
مليون دԹل  300̼س˖ثمرو في المغرب مع ǫٔمر̽كا، Դش يمكن لهم ا̥لي هو 

  .ا߱ولار، Դش نعاودو الهيكلة دԹل هاذ المناطق الصناعية
̊ين "هك˗ار في  81ور الإنجاز دԹلو وهو لحد اҡنٓ ا̥لي اح̲ا في ط

 10، "جوامعة"هك˗ار في  518، "̊ين جوهرة"هك˗ار في  150، "شكاك
هك˗ار في  11.5، "تنˤداد" هك˗ار في 10، "قرية ǫٔ Դحمد"الهك˗ار في 

  ".سوق اҡٔربعاء"هك˗ار في  40، وǫٔيضا "̊ين ̊̿شة"
ت ا̥لي كاينين هوما كنتمناو ǫٔننا يمكن الوتيرة ˔كون ǫٔكثر، لكن الإمكانيا

هاذو، و̠يخصنا ̮س˖ثمرو في المناطق ا̥لي وˡدԷها Դش يمكن المس˖ثمر 
يصدر المنتوج دԹلو ويلقى ̠يفاش يوصلو ̥لسوق، فالب̱̀ة التحتية ك˖س̑بق 
المناطق الصناعية، ولهذا التعلۤت دԹل صاحب الجلاߦ، وهو Գس˖ۢرات 

روقة ̊لى ǫٔنحاء المغرب، ̎ير يمكن الصناعية ˔كون في جميع ǫٔنحاء المغرب، مف
  .لنا ند̽روها في المناطق كنبداو مˍاشرة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار ̥لس̑يدالكلمة 

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
ةـ Եف̀لالت   .̯تمناو ذاك الشي الس̑يد الوز̽ر فجهة در̊

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ஒلياتنا ǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم تقومون بˆعٔما. جواˊكم صريح وواضح ǫ ل مقدرة لتطو̽ر

  .الإنتاج̀ة وتحديث اق˗صادԷ الوطني
نعم، ˔ركتم بصمات س˖ˍقى ̥لتاريخ من ˭لال إ˨داث معامل ومصانع 
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ومشاريع اس˖ۢرية ˔نموية ضخمة، كان لها اҡٔ˛ر الإيجابي في تطو̽ر م̲ظوم˗نا 
الصناعية والتˤارية، ǫٔ˛رت ˉشكل إيجابي ̊لى الناتج ا߱ا˭لي الوطني و̊لى 
ميزاننا التˤاري، وقد ظهر دوركم ̊بر الملاحم التي صنعتم ˭لال هذه اҡٔزمة 
الصحية العالمية، بعدما ǫٔن ǫٔصبحنا في رمشة ̊ين دوߦ مصنعة ̥لكمامات 
ஒلات التنفس Գصطناعي وǫٔول ب߲ إفريقي مصدر ̥لس̑يارات، Էهيك عن  ǫو

رتبطة صنا̊ة ǫٔݨزة الطيران و̎يرها من الصنا̊ات التحويلية اҡٔخرى الم
  .Դلصنا̊ة الميكانيك̀ة

ف˗حتم ق̲وات الاتصال مع كبرԹت ا߱ول الرائدة في مجال الصنا̊ة 
الميكانيك̀ة في كل من ǫٔمر̽كا وǫسٓ̑يا وǫٔوروԴ، جعلتم من بلادԷ قˍߧ 
لاس˖ۢرات ˭ارج̀ة ࠐمة، اش̑تغلتم من موقعكم ̊لى تحسين م̲اخ اҡٔعمال 

ˊكت ǫٔ˨د الزعماء من ورق ا̥لي وم̲جزات مرقمة، وԴلتالي هذه الحصيߧ ǫٔر 
او ̥لوجود ̊لى ظهر التحكم l̊اد قطر بهم السقف و.  

دينام̀تكم ǫٔزعجت ǫٔولئك المعروفين Դلسمسرة وԳبتزاز والمتاجرة 
Դلس̑ياسة، ا߳̽ن يحاولون تعليق فشلهم ̊لى شما̊ة مشروعنا الس̑ياسي 

ن ˊكفاء˔كم المتˤدد، المنتج ̥لبرامج والمشاريع ول̿س الߕم الفارغ، ˔زعجو
وح̲ك˗كم بعيدا عن المزايدات الس̑ياس̑ية ا̥لي ǫٔصلا ما عرف˗و لهاش، في 
̂ٔس  مقابل ǫٔساليب التضليل والكذب والمراو̎ة التي تواݨكم من تجار الب

  .واҡٔزمات

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار نؤكد لكم ǫٔننا س̱˗صدى لهؤلاء 
في المشهد الس̑ياسي الوطني فسادا، ولا يقدرون  اҡٔفاكين ا߳̽ن يعيثون

جسامة تصرفاتهم الطاˀشة التي ˓سيء ̥لعمل الس̑ياسي النˌ̀ل و̥لتنافس 
الشريف، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة مواصߧ عملكم الوطني في إنجاز ما تعاقدتم 
̊ليه مع ˡلاߦ الم߶، في ˔نمية البلاد وتطو̽ر ǫٔدائها ̊بر إنتاج الثروة و˭لق 

لمغاربة المعطلين، خصوصا Դلمناطق القروية والجبلية ̡جهة فرص الشغل ̥
ةـ Եف̀لالت، ǫمٓلين في هذا الس̑ياق تلبية مطلب فريق̲ا بضرورة  در̊
Գلتفاتة إلى ǫٔرԴب المقاهي والمطاعم Դٕقرار دعم إضافي يخفف من ˨دة 

  .اҡٔزمة، ˭اصة ونحن في شهر رمضان، شهر التضامن والغفران

  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم
ة Եف̀لالت ايدجˍال اتلاح غرس م̀ثتˤان إخصكوم  - ذي ݨة در̊

اتخففم إن شاء الله الحدادة ا˔رزم امدان اذ˭ذمان إن شاء الله ا˓شكى 
  .الحاߦ تميزار Էغ

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  كا̽ن شي جواب الس̑يد الوز̽ر؟

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة
  .ǫٔشكركم جميعا ̊لى مساهمتكم

 .ورفعت الجلسة


